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 Til høringsparterne, jf. den vedlagte høringsliste

Høring af udkast til forslag til lov om ændring af affalds- og råstofafgiftsloven, lov om kuldioxidafgift af visse energiprodukter, lov om afgift af elektricitet, momsloven og forskellige andre love (Nedsættelse af afgifter på el til erhverv, bortfald af CO2-afgift af el for erhverv, nedsættelse af energiafgifter på brændsler til proces, ændret lagerprincip ved deponering af farligt affald, lempelse af momskredittider samt supplerende støtte til eksisterende industrielle kraft-varme-værker)
Hermed sendes ovennævnte forslag i høring. 

Forslaget er en del af aftalen om Vækstplan DK mellem Regeringen (Socialdemokraterne, Det Radikale Venstre og Socialistisk Folkeparti), Venstre, Liberal Alliance og Det Konservative Folkeparti samt et punkt fra delaftalen om Vækstplan DK indgået af Regeringen, Venstre, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance og det Konservative Folkeparti den 21. april 2013
Der vedlægges desuden et resumé af lovforslaget samt høringsliste. 
Eventuelle bemærkninger til lovforslaget bedes sendt til ihj@skm.dk og 
juraogsamfundsoekonomi@skm.dk senest tirsdag den 28. maj 2013 kl. 12. Journalnummer 13-0083613 bedes anført ved henvendelse. 
Forslaget forventes fremsat i Folketinget den 17. maj 2013. Høringssvar samt kommentarer hertil vil efterfølgende blive sendt til Folketinget forud for 1. behandling af lovforslaget. 
For yderligere information vedrørende de øvrige lovforslag, der udmønter de andre dele af aftalen om Vækstplan DK samt delaftalen om Vækstplan DK henvises til www.skm.dk. 
Eventuelle spørgsmål kan rettes til undertegnede på tlf.nr. 73 37 32 13. 
Med venlig hilsen

Ingrid Hornshøj Jensen 
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