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Høringsnotat til bekendtgørelse om tilskud til vandforsyningers beskyttelsesforanstaltninger mod per- og polyfluoralkylstoffer (PFAS) i drikkevand

Bekendtgørelsen har været i høring fra den 19. maj 2025 til og med den 10. juni 2025.

Miljø- og Ligestillingsministeriet har modtaget 10 høringssvar med indholdsmæssige bemærkninger til bekendtgørelsesudkastet. 

Høringssvarene kommer fra Aalborg Kommune, Bryggeriforeningen, Danske Regioner, Danske Vandværker, DANVA, Fanø Vand, Hedehusene Østre Vandværk, HOFOR, KL og Landbrug & Fødevarer.

Følgende høringsparter har angivet, at de ikke har nogle bemærkninger: Ankestyrelsen, Centralorganisationernes Fællesudvalg, Civilstyrelsen, Dansk Arbejdsgiverforening, Finanstilsynet, Fødevarestyrelsen og Syd- og Sønderjyllands Politi.

Miljø- og Ligestillingsministeriet takker alle høringsparter for deres afgivne høringssvar. 

I det følgende gennemgås høringssvarene. Miljø- og Ligestillingsministeriets kommentarer hertil er anført i kursiv.

Høringssvarene er gengivet i hovedtræk. For detaljerede oplysninger om svarenes indhold henvises til de fremsendte høringssvar, som kan ses på Høringsportalen.

Tilskudsberettigede vandforsyninger
Aalborg Kommune henviser til bekendtgørelsens § 4 og spørger ind til årsagen til, at ikke alle vandforsyninger, der er omfattet af drikkevandsbekendtgørelsen kan være modtagere af tilsagn og tilskud.

Bryggeriforeningen mener, at afgrænsningen af tilskudsberettigede vandforsyninger udelukker mange virksomheder – herunder tapperier og bryggerier, der anvender egen vandforsyning eller deltager i små, lokale netværk.

Danske Regioner bemærker, at de tilskudsberettigede vandforsyninger også vil omfatte ikke-almene vandforsyninger og mener, at det kan medføre, at midler fordeles på projekter, som i et bredere vandforsyningsperspektiv ikke nødvendigvis er dem, der giver størst samfundsmæssig værdi. 

[bookmark: _GoBack]KL mener, at det er uhensigtsmæssig forskelsbehandling, at vandforsyninger, der forsyner én husstand udelukkes fra at modtage tilskud, da nogle af disse anlæg leverer til kommerciel eller offentlig aktivitet og derfor er underlagt samme PFAS-kontrolkrav som øvrige anlæg. KL foreslår derfor, at tilskud enten bør gælde alle vandforsyninger omfattet af PFAS-analysekrav, eller alternativt kun målrettes de almene vandforsyninger.

Danske Vandværker ønsker at gøre opmærksom på, at det kan være samfundsøkonomisk uforholdsmæssigt dyrt at give tilskud til renseanlæg ved meget små ikke almene vandforsyninger, der forsyner mere end en ejendom, men ikke over ni ejendomme. 

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Afgrænsningen i § 4, hvorved tilsagn og tilskud alene kan gives til vandforsyninger, der forsyner mere end én ejendom er begrundet i, at det bør sikres, at de vandforsyninger, der har problemer med PFAS får tilskud. Herudover skal Miljøstyrelsen i øvrigt prioritere ansøgningerne med afsæt i § 8 i bekendtgørelsen. Miljøstyrelsen prioriterer ansøgningerne ud fra mængden af PFAS i drikkevandet, men kan også inddrage andre forhold af hensyn til at sikre, at tilskuddene kommer flest muligt til gavn.

Tilskudsberettigede udgifter
Aalborg Kommune spørger ind til om tilslutning til et alment vandværk er en tilskudsberettiget udgift, hvis en ikke-almen vandforsyning, der forsyner 2-9 ejendomme/husstand har fund af PFAS.

Danske Vandværker bemærker, at det er afgørende, at tilskudsberettigede udgifter også omfatter driften af PFAS-renseanlæg og opfordrer til, at det enten tydeliggøres i bekendtgørelsen eller beskrives i vejledningen. Herudover ønskes det bekræftet, om udgifter til nærmeste nabovandværk, som kan fungere som alternativ forsyning også omfatter den situation, hvor der etableres en forbindelsesledning til et andet end det nærmeste nabovandværk, der kan levere vand.

KL bemærker, at der er mulighed for tilskud til etablering af forbindelsesledning til nærmeste nabovandværk, men at det er uklart, om dette omfatter tilslutning af ikke-almene vandforsyninger til almene. Hvis dette ikke er hensigten, bør bestemmelsen omformuleres for at undgå misforståelser og sikre klar retsanvendelse. KL anbefaler videre, at det undersøges, om en tilkobling til en nærliggende almen forsyning vil være mere en mere langsigtet løsning end tilskud til etablering af afværgeboringer, nye boringer og vandbehandlingsanlæg.

DANVA foreslår, at § 3, nr. 3 ændres til ”Etablering af en eller flere forbindelsesledninger til anlæg med tilstrækkelig kapacitet”

Hedehusene Østre Vandværk spørger om en række udgifter vil være tilskudsberettigede og opfordrer til, at det bliver uddybet i Miljøstyrelsens vejledning.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Miljø- og Ligestillingsministeriet noterer sig synspunkterne og kan oplyse, at oplistningen af tilskudsberettigede udgifter ikke er udtømmende og i øvrigt er beskrevet ud fra en afvejning af dels hensynet til, at det er tydeligt, hvad der gælder i bekendtgørelsen, samtidigt med at Miljøstyrelsen kan foretage en konkret vurdering.

Hvad der herudover kan blive betragtet som tilskudsberettigede udgifter vil blive uddybet i Miljøstyrelsens vejledning, men det skal understreges, at Miljøstyrelsen hver gang foretager en konkret vurdering af hvad, der kan gives tilskud til på baggrund af de konkrete ansøgninger.

Prioritering af kritisk infrastruktur og samfundsvigtig fødevareproduktion
Bryggeriforeningen mener, at der bør indføres supplerende prioriteringskriterier for anlæg med særlig samfundskritisk betydning, herunder forsyningens betydning for fødevareproduktion og omfanget af befolkning eller industri, der berøres ved forurening.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Miljø- og Ligestillingsministeriet noterer sig synspunktet, men fastholder de valgte prioriteringskriterier af hensyn til at sikre overensstemmelse med ordlyden i den politiske aftale.

Vandforsyninger betragtes som kritisk infrastruktur, og de pågældende forsyninger der leverer til fødevareproduktion o.l. vil være tilskudsberettigede i det omfang, de i øvrigt lever op til kriterierne for at kunne få tilskud.

Allerede afholdte udgifter
Fanø Vand oplyser, at de tolker udkastet således, at tilskud til beskyttelsesforanstaltninger kan dække ikke blot vandforsyningernes fremtidige udgifter, men tillige de udgifter, der har været afholdt siden kravværdierne til indholdet af PFAS i drikkevand blev nedsat til 2 nanogram pr. liter.

Aalborg Kommune spørger ind til, om det er muligt at få tilskud med tilbagevirkende kraft for foranstaltninger mod PFAS, der allerede er iværksat.

KL mener, at det bør præciseres, om der kan gives tilskud til allerede igangsatte eller afsluttede projekter, eller om ordningen udelukkende gælder fremadrettede aktiviteter.

DANVA noterer sig, at bekendtgørelsen er udformet, så der kan søges tilskud til allerede afholdte omkostninger, der er en følge af, at kravværdien for visse PFAS-stoffer blev skærpet i 2021, herunder også driftsomkostninger.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Der er i bekendtgørelsen ikke indsat en bestemmelse om, at tilskudsberettigede udgifter skal være afholdt efter en bestemt dato.

Det betyder, at der vil kunne ydes tilskud til udgifter, som vandforsyningerne allerede har afholdt med henblik på at afværge eller forhindre øgede mængder PFAS i drikkevandet.

De konkrete udgifter som vandforsyningerne vil kunne søge tilskud til vil blive uddybet i Miljøstyrelsens vejledning.

Taphaneprøve udtaget ved forbruger
Fanø Vand bemærker, at bekendtgørelsens § 5, stk. 1, nr. 1, 2 og 3 alle henviser til en taphaneprøve udtaget ved forbruger og går ud fra, at en taphaneprøve udtaget på vandværket af det vand som sendes ud i drikkevandssystemet fuldt ud, er lige så dækkende.

HOFOR oplyser, at vandforsyningerne siden seneste opdatering af drikkevandsbekendtgørelsen har skullet overholde kravværdier for PFAS ved forbrugers taphane, og at på den baggrund har vandforsyningerne hvis nødvendigt indført foranstaltninger, så disse kravværdier i dag er overholdt. Derfor bør det ifølge HOFOR ikke være muligt at måle overskridelser, da forsyningerne så ikke overholder gældende lovgivning.

Hedehusene Østre Vandværk mener, at bekendtgørelsen bør formuleres således, at tilskud fra midlerne vurderes ud fra målinger af PFAS-indholdet foretaget på vandværket inden rensningen af råvandet fra boringerne og mener, at henvisningen til, at prøverne skal være udtaget ved forbrugerens taphaneprøve er ubrugelig.

Danske Vandværker oplyser, at det ikke er tilladt at levere vand ved forbrugerens taphane over kravværdien, hvorfor den nuværende formulering i § 5 er misvisende og foreslår, at bestemmelsen rettes til, så tilskud vurderes ud fra målinger foretaget ved boringen eller på vandværket inden rensning.

Danske Regioner mener ikke, at en vandprøve fra en forbrugers taphane er noget godt mål for, i hvor høj grad vandforsyningen er ramt af PFAS og bemærker, at forsyningerne herved vil få incitament til at vente på, at PFAS-forureningen når helt frem til forbrugeren, inden der sættes ind med foranstaltninger.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Det afgørende for, hvilke regler der gælder i forhold til, hvor prøverne skal tages er, at prøverne udgør en retvisende dokumentation for, at drikkevandet i øvrigt har problemer med PFAS, hvad enten dette er over kravværdien eller i nærheden heraf.

Der foretages præciseringer i bestemmelsen af hensyn til at tydeliggøre reglerne, således at der som dokumentation skal foreligge en prøve af råvand eller drikkevand, og at denne skal være repræsentativ for så vidt angår det vand, som forsyningerne producerer. Herudover indsættes en bestemmelse om, at prøverne skal være verificeret, udtaget og analyseret af et akkredditeret laboratorie i medfør af reglerne herom.

Støtte af forebyggende og risikobaseret tilgang
Bryggeriforeningen bemærker, at tilskud i udgangspunktet først ydes, når PFAS er målt over eller nær grænseværdier og mener, at dette skaber et incitament til at vente med at handle. Det anbefales derfor, at tilskudsmulighederne også skal omfatte forebyggende tiltag.

Danske Regioner finder det uhensigtsmæssigt, at bekendtgørelsen giver mulighed for at søge tilskud, når PFAS er påvist i forbrugerens taphane og mener, at kriterierne vil give forsyningerne et incitament til at vente på, at PFAS-forurening når helt frem til forbrugeren, inden der sættes ind med foranstaltninger.

DANVA efterlyser, at incitamentet til at være proaktiv understøttes ved tilskudsordningen, så overskridelser af kravværdierne hos forbrugerne undgås og foreslår derfor, at betingelsen for tilskud knyttes til verificerede fund af PFAS på boringsniveau, der kan påvirke drikkevandskvaliteten. 

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Tilskuddene har til formål at afhjælpe vandforsyninger, der har dokumenterede udfordringer med PFAS i drikkevand. 

Miljø- og Ligestillingsministeriet er enig i behovet for forebyggende indsatser over for PFAS i drikkevand og at forsyningerne får incitament til at være proaktive, men understreger, at fokus fortsat bør være på kendte PFAS-forureninger, idet eksempelvis installering af bekostelige rensefiltre o.l. kan være unødvendige eller overflødige, hvis de installeres i områder, der ikke har problemer med PFAS eller er i risiko for at få det.

Forebyggende indsatser ved at fjerne kilden til PFAS-forurening vil ikke være tilskudsberettigede, men tilskud kan ydes til en tidlig indsats mod PFAS i drikkevandet, idet vandforsyninger med målinger, der ligger under kravværdien for PFAS også vil kunne være tilskudsberettigede af hensyn til at undgå yderligere stigninger.

Mulighed for hurtig indsats og dispensationer
Bryggeriforeningen anbefaler, at der indføres mulighed for akutbehandling af sager med påvist PFAS, løbende ansøgninger uden for normale frister ved dokumenteret risiko og midlertidige løsninger med efterfølgende dokumentation og henviser til, at PFAS-problemer ofte kræver hurtig og resolut handling.

KL mener, at en dispensationsmulighed hvor enkeltindvindere med PFAS-problemer i drikkevand og med stor afstand til nærmeste almene vandforsyning kan søge om tilskud til tilkobling til det almene vandværk. KL begrunder dette med, at tilkobling for enkeltindvindere kan være en stor økonomisk byrde, hvis forsyningen ligger langt fra et alment vandværk.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Reglerne er udarbejdet ud fra en afvejning af omfanget af PFAS i drikkevandet og hensynet til, at Miljøstyrelsen har en effektiv tilskudsforvaltning, og der indsættes derfor ikke mulighed for en hurtigere indsats eller dispensationsadgang i denne bekendtgørelse.

Bekendtgørelsen og vandforsyningernes beskyttelsesindsatser over for PFAS i drikkevand vil blive evalueret, når dette års ansøgningsrunde er overstået, og her vil synspunkterne kunne blive inddraget.

Koordinering med bredere indsats mod PFAS i miljøet
Bryggeriforeningen bemærker, at PFAS-problematikken sjældent kan løses ved rensning alene og mener, at der er behov for en national strategi, der også fokuserer på forureningskilder og forebyggelse. Hvis sådanne kilder fortsat er aktive nær kildepladser, risikerer man at rense uden ende.

KL ønsker at understrege, at beskyttelse af grundvandet bør være det primære politiske formål, og at det fortsat er væsentligt billigere og mere bæredygtigt at forebygge forurening fra fx PFAS, pesticider og nitrat end at rense vandet, når skaden er sket. 

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Miljø- og Ligestillingsministeriet noterer sig synspunkterne og anerkender behovet for en bredere indsats mod PFAS i miljøet. 

Der henvises herudover til det arbejde, der aktuelt pågår som en del af regeringens PFAS-handlingsplan, der indeholder en række yderligere tiltag mod PFAS-forurening i bl.a. jord og forbrugerprodukter.

Herudover vedrører denne bekendtgørelse alene tilskud til vandforsyningers beskyttelsesforanstaltninger mod PFAS i drikkevand.

Bortskaffelse af brugte filtre med PFAS
Bryggeriforeningen mener, at det er afgørende, at der findes sikre og kontrollerede metoder til at bortskaffe eller destruere filtre med PFAS-stoffer, der i sig selv udgør en koncentreret forureningskilde. 

Det bemærkes videre, at det bør vægtes højt, at man både forebygger yderligere udledning af PFAS og aktivt fjerner de stoffer, der allerede findes i naturen.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Bekendtgørelsen har ikke til formål at regulere bortskaffelse eller destruktion af filtre med PFAS-stoffer, men det lægges til grund, at vandforsyningerne i øvrigt håndterer brugte rensefiltre og lignende i overensstemmelse med reglerne herom.

Bekendtgørelsen har heller ikke til formål at regulere yderligere forebyggende tiltag mod PFAS, herunder fjernelse af stoffer i naturen, men Miljø- og Ligestillingsministeriet noterer sig synspunktet og henviser i øvrigt til regeringens PFAS-handlingsplan. 

Der foretages derfor ikke ændringer i kriterierne på baggrund af høringssvaret.

Projektets resultater og effekt
Aalborg Kommune spørger med henvisning til bekendtgørelsens § 11 ind til vandforsyningers etablering af eksempelvis en afværgeboring, hvor det viser sig ikke at have den forventede effekt, og om dette kan medføre, at tilskud ikke kan udbetales.

Miljø- og Ligestillingsministeriets svar
Det fremgår af bekendtgørelsens § 11, at en anmodning om udbetaling af tilskud skal indsendes til Miljøstyrelsen, og at denne bl.a. skal indeholde oplysninger om projektets resultater og effekt.

Miljø- og Ligestillingsministeriet er opmærksom på, at der kan være forskellige årsager til, at beskyttelsesforanstaltningerne ikke har den forventede effekt, herunder at der fortsat kan komme PFAS fra andre kilder. 

Der er foretaget en ændring i bekendtgørelsen, således at den forventede effekt i stedet skal angives.

Regionernes rolle
Danske Regioner oplyser, at regionerne har samarbejder med almene vandforsyninger om at etablere afværgeforanstaltninger og rensning og opfordrer til, at regionernes kompetencer på området indtænkes i tilskudsordningen og henviser til, at arbejdet for at beskytte drikkevand mod forurening med PFAS er en indsats, som regionerne allerede prioriterer højt.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Miljø- og Ligestillingsministeriet er opmærksomt på regionernes rolle i drikkevandsbeskyttelsen, herunder indsatser over for PFAS og bifalder, at regionerne er indstillet på at indgå i samarbejde med vandforsyningerne om projekterne.

Miljø- og Ligestillingsministeriet opfordrer regionerne til fortsat at samarbejde med vandforsyningerne i det omfang, de hidtil har gjort, men foretager ikke ændringer i bekendtgørelsen, da det alene er vandforsyningerne, der med denne bekendtgørelse er tilskudsberettigede.

Det skal i øvrigt også understreges, at der ikke vil kunne meddeles tilskud til de afværgeindsatser over for PFAS, som regionerne i forvejen er ansvarlig for, herunder eksempelvis indsatser på jordforureningsområdet.

Overensstemmelse med vandforsyningsplan
KL oplyser, at det bør tydeliggøres, at projekter kun kan modtage tilsagn om tilskud, hvis de godkendt af kommunen og i overensstemmelse med den kommunale vandforsyningsplan, idet det ifølge KL er afgørende for at sikre, at projekter ikke strider mod vandforsyningsloven. KL ønsker en præcisering af dette ved evt. at knytte det til ansøgningsmaterialet.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Miljø- og Ligestillingsministeriet er enig med KL i, at projekter ikke skal stride imod vandforsyningsloven. Det lægges dog til grund, at anden lovgivning i øvrigt overholdes i forbindelse med meddelelse om tilskud, iværksættelse af projekter, mv., og der foretages derfor ikke ændringer i bekendtgørelsen. Miljøstyrelsen vil kunne beskrive det i vejledningen. 

Afklaring af begrebet ”forundersøgelser”
KL mener, at begrebet ”forundersøgelser” i § 3 bør uddybes og opfordrer til, at dette uddybes i enten bekendtgørelse eller ansøgningsmateriale om en række omkostninger er tilskudsberettigede.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Ministeriet har valgt at skrive forundersøgelser i bekendtgørelsens § 3 af hensyn til, at der ved sagsbehandling af ansøgningerne kan anlægges en passende tolkning af, hvilke typer forundersøgelser som vil være tilskudsberettigede. 

Miljøstyrelsen vil inddrage KL’s bidrag ved udarbejdelsen af vejledningen mhp. evt. at kunne uddybe, hvad der skal forstås ved forundersøgelser.

Niveau for mængder af PFAS i drikkevand
Danske Vandværker er imødekommende over for, at der kan søges om tilskud, når der detekteres PFAS over kravværdien 0, jf. § 5, stk. 1, nr. 2 og 4, men er bekymret for, at puljen bliver tømt for hurtigt, hvis der ikke er proportionalitet mellem overskridelsen og tilskuddets størrelse.

KL stiller spørgsmålstegn ved, om det er hensigtsmæssigt kun at prioritere ansøgninger efter højeste PFAS-niveau uden at se på antallet af personer, der forsynes eller alternativer til rensning. KL mener, at en tydelig prioriteringsmodel vil sikre transparens og retfærdig fordeling af tilskud.

DANVA foreslår, at der i kriterierne også indlægges en faktor om erstattelighed, tilsvarende kriterierne for drikkevandsfonden, hvor der i tildelingen lægges vægt på mulighederne for alternativ vandforsyning og fokuseres på strategisk vigtige indvindinger. 

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Hvordan tilskuddene fordeler sig på de konkrete projekter, vil afhænge af hvor mange der ansøger, og hvordan Miljøstyrelsen i øvrigt behandler og vurderer ansøgningerne. Det afgørende er dog, at vandforsyningerne har dokumentation for, at de har problemer med PFAS, så det sikres, at der ydes tilskud der, hvor det konkret er nødvendigt.

Ministeriet er dog enig i, at Miljøstyrelsen ved prioriteringen skal kunne tage højde for andre forhold, end hvilke forsyninger har de højeste mængder PFAS.

Der foretages derfor ændringer i bekendtgørelsen, så der herved kan tages højde for de usikkerheder, som fremhæves i høringssvar fra Danske Vandværker og KL. 

For så vidt angår DANVA’s forslag om ændring af kriterierne, noterer ministeriet sig synspunktet, men fastholder herudover de valgte kriterier, da de er valgt med afsæt i ordlyden i den politiske aftale, og det i øvrigt sikrer en mere operationel og enkel model for både ansøgere og myndigheder.

Procentdel af tilskudsberettigede udgifter
Hedehusene Østre Vandværk er ærgerlig over, at der kun kan gives tilskud på op til 50 % af udgifterne, idet forureningen med PFAS i grundvandet er uforskyldt fra vandværkets side.

Danske Vandværker er ærgerlig over, at der kun gives tilskud på op til 50 % af udgifterne, da forurening med PFAS er en udefrakommende begivenhed, der ikke kan afværges for de enkelte vandværker og rammer vilkårligt geografisk.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Satsen på 50 % fastholdes for nuværende af hensyn til bl.a. at sikre, at flest muligt vandforsyninger kan få gavn af tilskuddene, og at vandforsyningerne i øvrigt også selv afholder en del af udgifterne til beskyttelsesindsatserne.

Udbetaling af tilskud
Danske Vandværker ønsker afklaring af, om der ved ansøgning om tilskud til løbende udgifter til drift af renseanlæg skal søges om tilskud årligt.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Vandforsyningerne skal kun indsende en ansøgning per projekt, og Miljøstyrelsen kan på baggrund af en konkret vurdering bestemme, at tilskuddet skal udbetales i rater.

Definitioner
DANVA foreslår, at definitionen af PFAS udvides til også at omfatte øvrige poly- og perfluorerede stoffer med tilsvarende egenskaber end dem, der fremgår af drikkevandsbekendtgørelsens bilag.

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Årsagen til den valgte afgrænsning er, at det aktuelt er summen af 4 og 22 PFAS, som vandforsyningerne efter gældende regler er forpligtede til at måle for. 

Hvis drikkevandsbekendtgørelsens bilag opdateres med nye PFAS’er eller det i øvrigt viser sig nødvendigt at omfatte andre PFAS’er, vil disse efter en konkret vurdering kunne indgå i bekendtgørelsen for 2026.

Revision af bekendtgørelsen
DANVA noterer sig, at der kommer en årlig revision af bekendtgørelsen, så der er mulighed for løbende justeringer efter konkrete erfaringer med dette års ansøgningsrunde og ved fokus på andre end de 22 PFAS-stoffer, der pt. er nævnt i drikkevandsbekendtgørelsen. 

Miljø- og Ligestillingsministeriets bemærkninger
Det er korrekt, at bekendtgørelsen skal genudstedes til næste år, da denne bekendtgørelse har hjemmel i finansloven for 2025. 

Ministeriet noterer sig DANVA’s synspunkt, men afventer at tage konkret stilling til, hvilke ændringer der evt. vil skulle foretages til efter, ansøgningsrunden er afsluttet. DANVA vil i øvrigt blive inddraget i arbejdet med at evaluere på puljen.
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