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1. Indledning

Standarder til beskrivelse af processer til OIO-kataloget: BPMN, XPDL og BPDM
Denne indstilling til OIO-komiteen vedr. standarderne BPMN, XPDL og BPDM skal efterkomme ønsket om standarder for procesbeskrivelse i OIO-kataloget. 

Interessen for offentlige forretningsprocesser (i nogle sammenhænge kaldet arbejdsgange) er stor; idet den offentlige sektor gennem stadig bedre udnyttelse af digitale muligheder skal levere bedre, mere sammenhængende og effektiv service til borgere og virksomheder. 

Det er målsætningen, at offentlige myndigheder i stigende grad arbejder sammen om sammenlignelige processer. Standardiserede beskrivelser af forretningsprocesser er en forudsætning for at skabe sammenhæng i processer på tværs af myndigheder og udnytte muligheder for genbrug af løsninger. Dette er den overordnede begrundelse for, at det foreslås at optage standarder for procesbeskrivelse i OIO-kataloget.

2. BPMN (Business Process Modeling Notation) 

BPMN er en standardiseret grafisk notation, der primært er udviklet til at tegne forretningsprocesser i et workflow. En arbejdsgang noteres eller visualiseres i BPMN i enkle diagrammer med et mindre sæt af grafiske elementer, som gør det overskueligt for forretningsansvarlige at forstå og formidle virksomhedens processer til interessenter som f.eks. IT-udviklere. 
BPMN-diagrammer kan dog ikke 'tale for sig selv' – det er som regel nødvendigt at forsyne dem med 'ledsagetekst', som placerer dem i en forståelsesramme og rette kontekst. Et BPMN-diagram kræver ofte fortolkning.
Et eksempel på anvendelse af BPMN i offentligt regi er KL’s arbejdsgangsbank med administrative processer (kommunale arbejdsgange). 

BPMN standarden indstilles til anbefalingsniveauet anbefalet.
3. XPDL (Process definition Interchange)
XPDL er den førende standard i markedet for lagring og udveksling af procesmodeller, ligesom en lang række produkter og applikationer har implementeret denne standard. Standardisering på dette område letter udveksling af procesmodeller med andre offentlige virksomheder og leverandører af IT-løsninger. 

XPDL standarden indstilles til anbefalingsniveauet anvendelig.
4. BPDM (Business Process Definition Metamodel)

En principielt konkurrerende standard til XPDL er BPDM , som er udviklet af OMG, dvs. den samme organisation, der står bag BPMN, er på vej, men har p.t. nogle mangler, og det vurderes, at der vil gå nogen tid inden denne stabiliseres. Ved den fremtidig vedligeholdelse af anbefalingerne på dette område, bør denne standard vurderes sammen med XPDL. 

BPDM indstilles til anbefalingsniveauet 'under observation'.


