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	Sammenfattende redegørelse om miljøvurdering af tillæg til Miljøstyrelsens vejledning 5/1994, Støj fra flyvepladser

	



Det følger af miljøvurderingslovens § 8 /1/, at myndigheden skal gennemføre en miljøvurdering af planer og programmer, bl.a. hvor de kan medføre nye rammer for fysisk planlægning og arealanvendelse. Miljøministeriet har vurderet, at tillægget til vejledningen om støj fra flyvepladser i henhold til miljøvurderingsloven kan anses for at være en plan eller et program. Derfor har Miljøministeriet fået gennemført en miljøvurdering af ”Tillæg til Miljøstyrelsens vejledning 5/1995, Støj fra flyvepladser”. Miljøvurderingen er gennemført af Rambøll, som har udarbejdet en miljørapport, der beskriver og vurderer konsekvenserne af den eksisterende vejledning om støj fra flyvepladser for de områder, som tillægget til vejledningen omfatter. På baggrund heraf vurderer rapporten den mulige miljøpåvirkning af de ændringer, som planlægges indarbejdet i det nye tillæg.

Udkastet til tillægget til flystøjvejledningen og miljørapporten (begge dateret 12. juli 2022) har være i offentlig høring i perioden 15. juli 2022 – 30. september 2022 og i fornyet høring fra juni 2023 til september 2023. I henhold til miljøvurderingslovens § 13 skal myndigheder ved den endelige godkendelse eller vedtagelse af planer eller programmer inddrage miljørapporten, som er udarbejdet efter § 12. Endvidere skal myndigheden efter miljøvurderingslovens § 13, stk. 2 udarbejde en sammenfattende redegørelse med følgende indhold:

1) hvordan miljøhensyn er integreret i planen eller programmet, 
2) hvordan miljørapporten og de udtalelser, der er indkommet i offentlighedsfasen, er taget i betragtning, 
3) hvorfor den godkendte eller vedtagne plan eller det godkendte eller vedtagne program er valgt på baggrund af de rimelige alternativer, der har været behandlet, og 
4) hvordan myndigheden vil overvåge de væsentlige indvirkninger på miljøet af planen eller programmet. 

De fire punkter behandles i det følgende. 

Integration af miljøhensyn i tillægget til flystøjvejledningen
Dette afsnit redegør for, hvordan miljøhensyn er integreret i tillægget, og hvordan miljørapporten er taget i betragtning, jf. § 13, stk. 2, nr. 1.

Miljøministeriet og Miljøstyrelsen har sammen med Trafikstyrelsen i nogen tid arbejdet med en revision af Miljøstyrelsens vejledning om støj fra flyvepladser. Vejledningen er fra 1994 og har derfor behov for en gennemgribende revision, der tager højde for udviklingen i flytrafikken, ligesom der også er sket en løbende udvikling af viden om og metoder til beregning og kortlægning af støj fra flyvepladser. 

Ny viden har desuden vist, at der også er behov for en mere nuanceret beskrivelse af støj fra flyvepladser, der optræder om natten. Miljøstyrelsen har derfor vurderet, at indikatoren Lnight skal indføres i Danmark nu. Endvidere skal en opdatering af vejledningens anvisninger om støjberegninger fremmes, mens arbejdet med revision af den samlede vejledning fortsætter. Derfor har Miljøministeriet ønsket at udsende et tillæg til flystøjvejledningen.

Tillægget har følgende hovedpunkter:

· Opdatering af metoder til beregning af støj fra starter og landinger på flyvepladser
· Indførelse af en ny metode til beregning af støj fra flys taxikørsel på flyvepladsens område til og fra start og landing
· Ændringer i vejledningen om brug af støjens maksimale niveauer i natperioden
· Indførelse af vejledende grænseværdier for det gennemsnitlige støjniveau i natperioden.

Miljøvurderingen af tillægget blev efter en høring hos kommunerne og relevante statslige myndigheder begrænset til følgende miljøemner:

· Befolkning og menneskers sundhed (her vurderes alene støj)
· Biologisk mangfoldighed, flora og fauna (her vurderes alene støjpåvirkningen primært på pattedyr og fugle)
· Materielle goder (her vurderes alene påvirkningen på arealer)
· [bookmark: _Hlk107819937]Klima og luft (påvirkning ved ændrede flyvemønstre).

Det er Miljøstyrelsens vurdering, at gennemførelse af miljørapportens vurderinger parallelt med udarbejdelse af udkastet til tillægget til flystøjvejledningen har sikret, at de relevante miljømæssige problemstillinger er blevet afklaret i løbet af processen. 

Det er miljørapportens konklusion, at tillæggets hovedpunkter har følgende miljømæssige indvirkninger:

Befolkning og mennesker sundhed
Indførelse af nye vejledende grænseværdier for den samlede støj om natten vurderes at have en lille, positiv betydning. 
Det vurderes, at den ændrede vejledning om brug af støjens maksimale værdier om natten vil være uden betydning. 
De nye beregningsmetoder vurderes samlet at have en lille, positiv betydning.   
Samlet er det derfor vurderet, at tillægget til vejledningen vil have en lille, positiv betydning for befolkning og menneskers sundhed.   

Biologisk mangfoldighed
Det er miljørapportens vurdering, at tillægget til vejledningen i konkrete tilfælde kan have en lille, positiv betydning for biologisk mangfoldighed, selvom vejledningen tager sigte på at beskytte mennesker og ikke biologisk mangfoldighed. Det skyldes, at tillægget til vejledningen i nogle tilfælde kan medføre reduceret støj fra nogle flyvepladser.
Materielle goder
Det vurderes, at nye vejledende grænseværdier for den samlede støj om natten som hovedregel vil have en ubetydelig påvirkning af materielle goder i form af flyvepladsernes støjmæssige råderum om natten. Det vurderes dog, at der i enkelte tilfælde kan forekomme en lille, negativ påvirkning.

Det vurderes tilsvarende, at nye vejledende grænseværdier for støj om natten vil have en ubetydelig påvirkning af materielle goder i form af rammer for arealanvendelsen omkring flyvepladser. I de konkrete situationer, hvor indførelse af nye vejledende grænseværdier for støj om natten medfører, at nye områder får status som støjbelastede, vurderes det, at der vil være tale om en lille, negativ påvirkning af disse rammer. Samtidig vil der dog være en lille, positiv påvirkning af materielle goder i form af øget beskyttelse af eksisterende støjfølsomme områder omkring en flyveplads.

Det vurderes, at tillæggets forslag til ændret vejledning om brug af støjens maksimale værdier ved planlægning samlet set kan have en lille, positiv påvirkning af materielle goder, fordi visse områder, der i dag har status som støjbelastede, kan ændre status til ikke-støjbelastede. 

Det vurderes, at de opdaterede beregningsmetoder kan have en moderat, negativ påvirkning af materielle goder i form af ændrede rammer for arealanvendelsen omkring flyvepladser. Samtidig vil der dog optræde en lille, positiv påvirkning af materielle gode i form af øget beskyttelse af eksisterende støjfølsomme områder omkring flyvepladser.

Luft og klima
Samlet er det vurderet, at tillægget til vejledningen påvirker de støjmæssige rammer for flyvepladserne, men det vurderes ikke, at flyvepladsernes tilpasning til den nye situation vil have væsentlig betydning for luftforurening og klimapåvirkning. Hvis der i en konkret situation sker ændringer på en flyveplads, som medfører en væsentlig ændret miljøpåvirkning, vurderes det, at det vil være en ændring, som udløser en selvstændig, konkret vurdering i form af en miljøkonsekvensvurdering i henhold til miljøvurderingsloven eller en vurdering i forbindelse med en revision af flyvepladsens miljøgodkendelse.

Det vurderes således, at tillægget integrerer de ønskede miljøhensyn om opdatering af beregningsmetoder og øget fokus på støj om natten. Samlet vurderes det, at tillægget med enkelte mindre undtagelser, vil have vil have en lille, positiv indvirkning på miljøet.


Offentlighedsfase
Dette afsnit redegør for, hvordan redegørelsen og miljørapporten, samt indkomne høringssvar i forbindelse med offentlighedsfasen er taget i betragtning, jf. § 13, stk. 2, nr. 2.

Udkastet til tillægget til flystøjvejledningen og miljørapporten har være i offentlig høring i perioden 15. juli 2022 – 30. september 2022 og i fornyet høring fra juni 2023 til september 2023. 

Der fremkom en række høringssvar fra borgere, kommuner, statslige myndigheder, organisationer og virksomheder. Svarene vedrører dels selve forslaget til tillæg til vejledningen og dels miljøvurderingen. Ved gennemgangen af svarene blev det konstateret, at der er behov for at rette tillægget på følgende punkter:

· Tillæggets tabel over vejledende grænseværdier for Lnight bør omfatte regionalt vigtige almenflyvepladser
· Tillægget bør angive de vejledende grænseværdier for Lnight til planlægningsbrug, der gælder for helikopterlandingsplader til hospitalsrelateret flyvning.

Endvidere er der behov for enkelte redaktionelle rettelser af slåfejl o.lign. Derudover har høringen ikke givet anledning til ændringer af tillægget.  

Det er besluttet at indarbejde disse rettelser i tillægget og lade dem indgå i den samlede miljøvurdering. Der er derfor udarbejdet reviderede udkast til tillæg og miljøvurdering. Miljøstyrelsen har desuden vurderet, at ændringerne har en karakter, som betyder, at de skal i offentlig høring. Derfor gennemføres snarest muligt en supplerende offentlig høring af ændringerne i tillægget og i miljøvurderingen. 

Når den supplerende høring er gennemført, vil der blive udarbejdet et samlet høringsnotat, hvor Miljøstyrelsen besvarer kommentarer fra begge høringsforløb og tager stilling til om der skal indarbejdes yderligere ændringer i tillægget.

Alternativer
Dette afsnit redegør for, hvorfor den godkendte eller vedtagne plan eller det godkendte eller vedtagne program er valgt på baggrund af de rimelige alternativer, der har været behandlet, jf. § 13, stk. 2, nr. 3.

Miljøstyrelsen har i et forberedende arbejde overvejet alternativer til de fire hovedpunkter i tillægget til vejledningen om støj fra flyvepladser og fundet, at der ikke er andre alternativer end et 0-alternativ, som vil indebære, at tillægget til vejledningen ikke udsendes. Miljøvurderingen af 0-alternativet er derfor det samme som vurderingen af den eksisterende vejledning. Miljøvurderingen omfatter dog en gennemgang af mulige alternativer til de fire hovedelementer i tillægget. Det er også her konklusionen, at der for hvert hovedpunkt kun er et 0-alternativ, som er, at den forslåede ændring ikke gennemføres. 

Overvågning
Dette afsnit redegør for hvordan myndigheden vil overvåge de væsentlige indvirkninger på miljøet af planen eller programmet, jf. § 13, stk. 2, nr. 4.
Miljøstyrelsen har på baggrund af den udførte miljøvurdering ikke identificeret væsentlige negative miljøpåvirkninger som følge af de ændringer, der foreslås i tillægget til vejledningen om støj fra flyvepladser, som kan medføre overvejelser om systematisk overvågning eller afværgeforanstaltninger. Tværtimod er det Miljøstyrelsens vurdering, at tillæggets opdaterede beregningsmetode, giver en lille skærpelse - og dermed miljøforbedring af det omgivende miljø. Herudover indfører tillægget en ny Lnight-værdi som godkendelsesmyndigheden skal forholde sig til fremadrettet. Lnight-værdien er særlig rettet mod beskyttelse af naboerne om natten.  

Der er heller ikke registreret væsentlige negative miljøpåvirkninger knyttet til den eksisterende vejledning.

Miljøstyrelsen vil dog løbende følge udviklingen i viden om støj fra flyvepladser og i særlig grad viden om brug af de vejledende grænseværdier for støj om natten i miljøgodkendelser og ved kommunernes planlægning. Miljøstyrelsen vil i den forbindelse have et særligt fokus på følgende punkter: 

Befolkning og menneskers sundhed 
· Ny viden om sammenhængen mellem støj fra flyvepladser og oplevede gener og mulige negative helbredseffekter
· Ny viden om betydningen af støj om natten.

Biologisk mangfoldighed 
· Inddragelse af ny viden om støjens betydning for biodiversitet ved miljøkonsekvensvurdering af konkret projekter. 

Materielle goder 
· Brug af Lnight og LAmax i regulering af støj fra flyvepladser
· Brug af Lnight som grundlag for kommunernes planlægning.
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