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	Skatteministeriet

Att.: Sven Ulstrup


Høringssvar - Ændring af forskellige skattelove

Skatteministeriet har d. 10. september 2007 sendt Ændring af forskellige skattelove i høring.

SKAT har følgende bemærkninger:

Faglige bemærkninger:
Ad forslagets § 4, nr. 1

Bestemmelsen fastsætter, at indkomstskatten udgør 15 pct. såfremt modtagerstaten har en informationsudvekslingsaftale med Danmark evt. i form af en indgået DBO, som indeholder en sådan bestemmelse. Indkomstskatten 15 pct. kan efter bemærkningerne nedsættes yderligere, hvis det følger af en indgået DBO. Der står videre i bemærkningerne: ”Uanset nedsættelsen af skattesatsen fra 28 pct. til 15 pct. skal udbytteskat fortsat indeholdes med 28 pct. med mulighed for efterfølgende hel eller delvis tilbagebetaling af skatten i overensstemmelse med en dobbeltbeskatningsoverenskomst, dog således at der i visse tilfælde opkræves udbytteskat med den sats, der er aftalt i en sådan overenskomst.

Bemærkningerne efterlader en vis tvivl.

SKAT forstår bemærkningerne således:

Hvis vi vælger Tyrkiet indeholder dobbeltbeskatningsaftalen med Tyrkiet en bestemmelse om informationsudveksling. Udbyttesatsen er aftalt til 20 pct. hvis udbyttet kommer fra Danmark. Hvis udbyttemodtageren bor i Tyrkiet, indeholder det danske selskab 28 pct. udbytteskat, men modtageren vil kunne tilbagesøge 13 pct. efter den foreslåede regel i stedet for 8 pct., som de nuværende regler giver mulighed for?

Hvis vi vælger Grækenland indeholder dobbeltbeskatningsaftalen med Grækenland ligeledes en bestemmelse om informationsudveksling. Udbyttesatsen er aftalt til 18 pct., hvis udbyttet kommer fra Danmark. Hvis udbyttemodtageren bor i Grækenland, indeholder Værdipapircentralen i øjeblikket 18 pct. i overensstemmelse med den indgåede aftale. Det vil betyde, at den indgåede aftale med Værdipapircentralen om beregning af reduceret dansk udbytteskat skal ændres for så vidt angår Grækenland, idet der ellers vil blive tilbageholdt 3 pct. for meget?

Ad forslagets § 5, nr. 1
Forslaget giver efter aftale med den danske arbejdsgiver mulighed for fradrag hos eksempelvis en svensk arbejdstager for svenske arbejdsgiverafgifter til svensk social sikring for arbejdstageren.

Fradraget foretages i den personlige indkomst, jf. personskattelovens § 3, stk. 2, nr. 7.

Fradraget gælder efter forslaget både for arbejdstagere omfattet af kildeskattelovens § 2, stk. 1, nr. 1 og nr. 3. § 2, stk. 1, nr. 1 omhandler det almindelige ansættelsesforhold, hvor arbejdstageren skal indsende selvangivelse som modtager af begrænset skattepligtig indkomst. Der vil således være tale om en almindelig indkomstopgørelse, hvor arbejdsgiverafgiften kan fragå.

Kildeskattelovens § 2, stk. 1, nr. 3 omhandler arbejdsudlejede arbejdstagere. Indlejeren indeholder en bruttoskat på 30 % efter kildeskattelovens § 48 B og denne skat er en endelig skat, jf., kildeskattelovens § 2, stk. 4. Der skal således ikke indgives selvangivelse af arbejdstageren. Det er vanskeligt at se, hvorledes sådanne personer kan udnytte fradraget medmindre den danske arbejdsindlejer kan fradrage den af den arbejdsudlejede betalte arbejdsgiverafgift inden han beregner 30 pct. skatten? Det vil imidlertid kræve særlig hjemmel. Hvis arbejdstageren vælger at blive beskattet som om han er omfattet af kildeskattelovens § 2, stk. 1, nr. 1, vil han kunne udnytte fradraget. Hvis det ”kun” er i denne situation, at den arbejdsudlejede kan drage nytte af fradraget, bør dette formentlig præciseres i loven, f.eks.:

Stk. 4. Personer, som er omfattet af kildeskattelovens § 2, stk. 1, nr. 1 eller nr. 3 og som vælger beskatning efter § 2, stk. 1, nr. 1, jf. kildeskattelovens § 2, stk. 4…o.s.v. 

Bemærkningerne side 11
På side 11 i bemærkningerne står der kun om, at udbytteskatteprocenten efter DBO`er kan være højere, ikke om de 9, hvor de er lavere.

Administrative konsekvenser
SKAT har ingen bemærkninger.
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