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Udkast til afgørelse efter miljøvurderingslovens § 10 om ændring af husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen



Screeningafgørelse 
Bekendtgørelse om godkendelse og tilladelse m.v. af husdyrbrug (husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen) og ændringer heraf er omfattet af miljøvurderingsloven[footnoteRef:1]. Det skal derfor vurderes, om de foreslåede ændringer heraf har en sådan karakter, at de udløser krav om miljøvurdering, jf. miljøvurderingslovens § 8. [1:  Lovbekendtgørelse nr. 4. af 3. januar 2023 om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM).] 


Miljøministeriet har vurderet, at det foreliggende udkast til ændring af bekendtgørelse om godkendelse og tilladelse m.v. af husdyrbrug (husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen) alene omfatter mindre ændringer af husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen, og at forslaget dermed er omfattet af miljøvurderingslovens § 8, stk. 2. Ministeriet skal derfor træffe en screeningsafgørelse, hvori det vurderes, om de foreslåede ændringer kan få væsentlig indvirkning på miljøet, jf. miljøvurderingslovens § 10. 

Ministeriet har gennemført en screening af ændringsforslaget med gennemgang af kriterierne i miljøvurderingslovens bilag 3. Denne gennemgang følger af afgørelsens bilag 1 nedenfor.

[bookmark: _GoBack]Ministeriet vurderer på baggrund af denne gennemgang, at ændringerne ikke udløser krav om miljøvurdering efter § 8, stk. 1. Ministeriet henviser bl.a. til, at de ændringer i bekendtgørelsesudkastet, der er omfattet af kravet om screening, forventes at have begrænset indvirkning på miljøet. Miljøministeriet redegør nærmere for sagens baggrund, retsgrundlag og begrundelse i de følgende afsnit nedenfor. 


Høring af berørte myndigheder
Miljøministeriet har i perioden fra den 23. maj til den 20. juni 2024 sendt udkast til screeningsafgørelse i høring hos de relevante berørte myndigheder, jf. miljøvurderingslovens § 32, stk. 3, nr. 1.

Ministeriet har vurderet, at de berørte myndigheder i denne sammenhæng er kommunerne samt Miljøstyrelsen, Naturstyrelsen, Fødevareministeriet, Landbrugsstyrelsen og Fødevarestyrelsen. 

Ministeriet har modtaget [x] bemærkninger fra relevante myndigheder i forbindelse med ovennævnte høring. 
Klage- og søgsmålsvejledning

I henhold til miljøvurderingslovens § 48, stk. 1, kan afgørelser efter miljøvurderingsloven påklages efter de klageregler, der er fastsat i den lovgivning, som planen er udarbejdet i henhold til. Forslaget til ændring af husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen er udarbejdet i henhold til husdyrbrugloven[footnoteRef:2]. Der kan derfor klages i henhold til disse regler. [2:  Lovbekendtgørelse nr. 520 af 1. maj 2019 om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v.] 


Afgørelse kan påklages til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som behandler sagen i en af nævnets afdelinger, jf. § 3, stk. 1, nr. 1-6, i lov om Miljø- og Fødevareklagenævnet, jf. husdyrbruglovens § 76, stk. 1.

Klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet skal indgives skriftligt til Miljøministeriet ved anvendelse af digital selvbetjening, jf. dog § 21, stk. 2-4, i lov om Miljø- og Fødevareklagenævnet. Endvidere skal efterfølgende kommunikation om klagesagen ske ved anvendelse af digital selvbetjening. 

Klage anses for indgivet, når den er tilgængelig for myndigheden. Klagefristen er 4 uger fra afgørelsens bekendtgørelse på Høringsportalen. Klage skal således senest indsendes inden den [xx.xx] 2024 ved kontortids ophør. Det bemærkes, at Miljø- og Fødevareklagenævnets praksis med hensyn til klagefrister er restriktiv. En klage, der er indgivet efter udløbet af klagefristen, vil normalt blive afvist, også selv om der er tale om en meget kort overskridelse. 

Klageberettiget er enhver med retlig interesse i sagens udfald. Klageberettiget er endvidere landsdækkende foreninger og organisationer, der som formål har beskyttelsen af natur og miljø eller varetagelsen af væsentlige brugerinteresser inden for arealanvendelsen og har vedtægter eller love, som dokumenterer dens formål, og som repræsenterer mindst 100 medlemmer, jf. miljøvurderingslovens § 50. 

Klage er forbundet med et klagegebyr. Privatpersoner skal betale et gebyr på 900 kr., mens virksomheder, organisationer og offentlige myndigheder skal betale et gebyr på 1.800 kr. 

Indgives en klage ikke ved anvendelse af digital selvbetjening, vil Miljøministeriet sende klagen til Miljø- og Fødevareklagenævnet, som tager stilling til, om sagen undtagelsesvis vil blive fremmet. Klage er som udgangspunkt ikke forbundet med opsættende virkning, men Miljø og Fødevareklagenævnet kan træffe afgørelse herom, jf. § 53 i miljøvurderingsloven. Søgsmål til prøvelse af denne afgørelse skal være anlagt inden 6 måneder efter, at afgørelsen er offentliggjort, jf. § 54, stk. 1, i miljøvurderingsloven.

Baggrund
Bekendtgørelsesudkastets væsentligste ændringer omfatter følgende: 
At der i foder til malkekøer på husdyrbrug skal tilsættes enten fedt via fedtrige fodermidler eller fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3 NOP, jf. bekendtgørelses-udkastets § 40, stk. 1.  
At ved tildeling af fedtsyrer skal den samlede daglige foderration, som malkekoen tildeles, indeholde mindst 48 g fedtsyrer pr. kg tørstof, jf. bekendtgørelsesudkastets § 40, stk. 3. 
At ved tildeling af fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3-NOP, skal den samlede daglige foderration, som malkekoen tildeles, indeholde mindst 60 mg 3-NOP pr. kg tørstof, jf. bekendtgørelsesudkastets § 40, stk. 4. 
At den ansvarlige for driften skal opbevare relevant dokumentation, der viser, at de nye foderkrav er opfyldt, jf. bekendtgørelsesudkastets § 41, stk. 1.
At miljøministeren delegerer tilsynsbeføjelserne for de nye foderkrav til Fødevarestyrelsen, jf. bekendtgørelsesudkastets § 41, stk. 2.


Foruden ovennævnte henvises til udkast til husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen, hvor ændringerne er markeret, samt høringsbrevet, hvori ændringerne også er beskrevet. Begge dele findes på høringsportalen. Evt. endelig afgørelse om screening vil blive offentliggjort på høringssportalen. 

Bekendtgørelsen vil efter udstedelsen være tilgængelig på www.retsinformation.dk.
Miljøvurderingsloven
Miljøvurderingsloven har til formål at sikre et højt miljøbeskyttelsesniveau ved at stille krav om, at miljøhensyn inddrages under udarbejdelsen af en række planer og programmer.

Lovens § 8, stk. 1, stiller således krav om, at der efter omstændighederne skal gennemføres en miljøvurdering, når en myndighed udarbejder en plan eller et program eller foretager ændringer deri. 

Dette krav gælder for planer og programmer, der enten tilvejebringes inden for bl.a. landbrug og fastlægger rammer for fremtidige anlægstilladelser til projekter omfattet af lovens bilag 1 og 2, eller vurderes at kunne få væsentlig indvirkning på et internationalt naturbeskyttelsesområde under hensyntagen til områdets bevaringsmålsætninger, eller vurderes at kunne få væsentlig indvirkning på miljøet efter en nærmere vurdering. En bekendtgørelse kan anses som en plan eller et program
efter miljøvurderingslovens regler.

Det følger endvidere af miljøvurderingslovens § 8, stk. 2, nr. 1, at myndigheden skal gennemføre en vurdering af, hvorvidt mindre ændringer i planer eller programmer, der udarbejdes inden for bl.a. landbrug og fastlægger rammerne for fremtidige anlægstilladelser til anlæg til intensiv husdyravl, kan få væsentlig indvirkning på miljøet, således at der skal gennemføres en miljøvurdering. Dette antages bl.a. at være tilfældet, når der er tale om mindre ændringer af en eksisterende ordning (plan/program/bekendtgørelse).

Den ansvarlige myndighed skal i sådanne tilfælde foretage en vurdering af planen eller programmets miljøpåvirkning ved at inddrage de relevante kriterier i bilag 3 og resultatet af høringer efter § 32, og på den baggrund afgøre, om der skal gennemføres en miljøvurdering forud for den endelige vedtagelse, jf. § 10.
Vurdering af forslagets indvirkning på miljøet (begrundelse)
De foreslåede ændringer i bekendtgørelsesudkastet omfatter som nævnt følgende: 
1. At der i foder til malkekøer på husdyrbrug skal tilsættes enten fedt via fedtrige fodermidler eller fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3 NOP, jf. bekendtgørelses-udkastets § 40, stk. 1.  
2. At ved tildeling af ekstra fedtsyrer skal den samlede daglige foderration, som malkekoen tildeles, indeholde mindst 48 g fedtsyrer pr. kg tørstof, jf. bekendtgørelsesudkastets § 40, stk. 3. 
3. At ved tildeling af fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3-NOP, skal den samlede daglige foderration, som malkekoen tildeles, indeholde mindst 60 mg 3-NOP pr. kg tørstof, jf. bekendtgørelsesudkastets § 40, stk. 4. 
4. At den ansvarlige for driften skal opbevare relevant dokumentation, der viser, at de nye foderkrav er opfyldt, jf. bekendtgørelsesudkastets § 41, stk. 1.
5. At miljøministeren delegerer tilsynsbeføjelserne for de nye foderkrav til Fødevarestyrelsen, jf. bekendtgørelsesudkastets § 41, stk. 2.

Miljøministeriet vurderer, at ændringerne i bekendtgørelsesudkastet har en sådan karakter, at de ikke i selv fastlægger rammerne for fremtidige anlægstilladelser til projekter omfattet af bilag 1 og 2. Det skyldes, at ændringerne er udtryk for mindre justeringer af gældende ret, som vurderes at have meget begrænsede konsekvenser i praksis, og derved alene udgør mindre ændringer af den samlede ordning (bekendtgørelsen samlet set). 

Der skal på denne baggrund foretages en vurdering af, om ændringerne kan få væsentlig virkning på miljøet og på den baggrund træffes afgørelse om, hvorvidt der skal gennemføres en miljøvurdering, jf. miljøvurderingslovens §§ 8 og 10.

Ved en gennemgang af kriterierne i miljøvurderingslovens bilag 3 er det Miljøministeriets vurdering, at de påtænkte ændringer af udkast til ny husdyrgodkendelsesbekendtgørelse ikke forventes at få væsentlig indvirkning på miljøet. Der er herved lagt vægt på, at de miljømæssige konsekvenser af stoffet 3-NOP har indgået i godkendelsesproceduren hos Den Europæiske Fødevaresikkerhedsautoritet (EFSA).  EFSA har vurderet, at fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3 NOP ikke udgør en risiko for miljøet. 

Hvad angår tildeling af fedt lægges det til grund, at dette vil ændre forholdet mellem næringsstoffer tildelt koen, men det vil ikke ændre foderrationens totale indhold af kvælstof og fosfor, hvorfor der ikke forventes nogen effekter på miljøet.

Ministeriet vurderer på denne baggrund, at de foreslåede ændringer i bekendtgørelsesudkastet, hverken hver sig eller i kumulation, forventes at medføre væsentlig indvirkning på miljøet. Bekendtgørelsesudkastet giver derfor ikke anledning til gennemførelse af en miljøvurdering.


Bilag 1

Screening af forslag til ændring af bekendtgørelse nr. 443 af 26. april 2023 om godkendelse og tilladelse m.v. af husdyrbrug

Det retlige grundlag
Lovbekendtgørelse nr. 4 af 3. januar 2023 om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter (VVM) stiller krav om, at der efter omstændighederne skal gennemføres en miljøvurdering, når en myndighed udarbejder en plan eller et program eller foretager ændringer deri.

Lovens § 8, stk. 1, stiller således krav om, at der efter omstændighederne skal gennemføres en miljøvurdering af planer og programmer, der enten tilvejebringes inden for bl.a. landbrug og fastlægger rammer for fremtidige anlægstilladelser til projekter omfattet af lovens bilag 1 og 2, eller vurderes at kunne få væsentlig indvirkning på et internationalt naturbeskyttelsesområde under hensyntagen til områdets bevaringsmålsætninger, eller vurderes at kunne få væsentlig indvirkning på miljøet efter en nærmere vurdering.

Planer og programmer, der ikke i sig selv fastlægger rammerne for fremtidige anlægstilladelser til projekter omfattet af bilag 1 og 2, kan alligevel være underlagt krav om miljøvurdering, hvis disse kan få væsentlig indvirkning på miljøet, jf. § 8, stk. 2, jf. § 8, stk. 1, nr. 3.

Den ansvarlige myndighed skal i sådanne tilfælde foretage en vurdering af planen eller programmets miljøpåvirkning ved at inddrage de relevante kriterier i bilag 3 og resultatet af høringer efter § 32, og på den baggrund afgøre, om der skal gennemføres en miljøvurdering forud for den endelige vedtagelse, jf. § 10.

Miljøministeriet har vurderet, at det foreliggende forslag til ændring alene omfatter mindre ændringer af husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen, og at forslaget dermed er omfattet af miljøvurderingslovens § 8, stk. 2. Ministeriet skal derfor træffe en screeningsafgørelse, hvori det vurderes, om de foreslåede ændringer kan få væsentlig indvirkning på miljøet, jf. miljøvurderingslovens § 10.

De konkrete bekendtgørelsesændringer
I det følgende foretages en screening af de foreslåede ændringer af bekendtgørelse nr. 443 af 26. april 2023 om godkendelse og tilladelse m.v. af husdyrbrug (herefter benævnt husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen). De foreslåede ændringer er nærmere beskrevet i høringsbrev vedr. ændringer af husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen, der ligeledes er tilgængeligt på høringsportalen. 

Udkastet til ny husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen omfatter tre ændringer, som begge vurderes at være omfattet af screeningkravet. 

1. At der i foder til malkekøer på husdyrbrug skal tilsættes enten fedt via fedtrige fodermidler eller fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3 NOP, jf. bekendtgørelses-udkastets § 40, stk. 1.  
2. At ved tildeling af fedtsyrer skal den samlede daglige foderration, som malkekoen tildeles, indeholde mindst 48 g fedtsyrer pr. kg tørstof, jf. bekendtgørelsesudkastets § 40, stk. 3. 
3. At ved tildeling af fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3-NOP, skal den samlede daglige foderration, som malkekoen tildeles, indeholde mindst 60 mg 3-NOP pr. kg tørstof, jf. bekendtgørelsesudkastets § 40, stk. 4.

Det bemærkes, at der tidligere er gennemført en strategisk miljøvurdering af forslag til ændringer i bekendtgørelse nr. 1467 af 6. december 2018, der trådte i kraft den 1. januar 2019. Denne miljøvurdering har været i offentlig høring i perioden 27. oktober til 21. november 2018, og den sammenfattede redegørelse samt plandokument og miljørapport kan ses på Miljøportalen. Der er i forbindelse med de fændringer af husdyrgodkendelsesbekendtgørelse, der trådte i
kraft den 12. juli 2019, 1, januar 2020 og den 1. januar 2021, truffet en screeningsafgørelse, der kan ses på Miljøportalen. Der er endvidere i forbindelse med seneste ændring af bekendtgørelse nr. 443 af 26 april 2023 foretaget en miljøvurdering. 

Screening
I det følgende foretages en vurdering af, om de ændringer af husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen, som vurderes omfattet af screeningpligten, forventes at få væsentlig indvirkning på miljøet, jf. kriterierne i miljøvurderingslovens bilag 3. 

(1) Planernes karakteristika, idet der navnlig tages hensyn til
· i hvilket omfang planen eller programmet kan danne grundlag for projekter og andre aktiviteter med hensyn til beliggenhed, art, størrelse og driftsbetingelser eller ved tildeling af midler

Ændringerne ved indførelse af de nye §§ 40-41 er udtryk mindre ændringer set i forhold til bekendtgørelsens samlede reguleringsområde, der efter ministeriets vurdering ikke har væsentlig betydning for, i hvilket omfang husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen danner grundlag for projekter og andre aktiviteter med hensyn til beliggenhed, art, størrelse og driftsbetingelser eller ved tildeling af midler.


· i hvilket omfang planen har indflydelse på andre planer, herunder også planer som indgår i et hierarki:

Ændringerne i udkast til ny husdyrgodkendelsesbekendtgørelse forventes at træde i kraft ved udstedelse af en ny husdyrgodkendelsesbekendtgørelse. Ændringerne i udkast til ny husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen er udstedt med hjemmel i lov om husdyrbrug og anvendelse af gødning m.v., jf. lovbekendtgørelse nr. 520 af 1. maj 2019 (husdyrbrugloven). En ændring af husdyrgodkendelsesbekendtgørelsen medfører derfor en ændring af, hvordan lovens bemyndigelser er udnyttet. 


· planen eller programmets relevans for integreringen af miljøhensyn, specielt med henblik på at fremme bæredygtig udvikling

De foreslåede ændringer i bekendtgørelsesudkastet ændrer ikke på husdyrgodkendelsesbekendtgørelsens betydning for integrering af miljøhensyn, herunder med henblik på at fremme bæredygtig udvikling. 

· miljøproblemer af relevans for planen eller programmet

De påtænkte ændringer af udkast til ny husdyrgodkendelsesbekendtgørelse forventes ikke at få væsentlig indvirkning på miljøet. Stoffet 3-NOP er indgået i godkendelsesproceduren hos Den Europæiske Fødevaresikkerhedsautoritet (EFSA).  EFSA har vurderet, at fodertilsætningsstoffer indeholdende aktivstoffet 3 NOP ikke udgør en risiko for miljøet. 

Hvad angår tildeling af fedt lægges det til grund, at dette vil ændre forholdet mellem næringsstoffer tildelt koen, men det vil ikke ændre foderrationens totale indhold af kvælstof og fosfor, hvorfor der ikke forventes nogen effekter på miljøet.

De foreslåede ændringer i bekendtgørelsesudkastet ændrer derved ikke på husdyrgodkendelsesbekendtgørelsens betydning for håndteringen af miljøproblemer.

· planen eller programmets relevans for gennemførelsen af anden miljølovgivning (f.eks.) planer i forbindelse med affaldshåndtering eller vandbeskyttelse)

De foreslåede ændringer har ikke betydning for gennemførsel af anden miljølovgivning.


(2) Kendetegn ved indvirkningen og det område, som kan blive berørt, idet der
navnlig tages hensyn til:

· indvirkningens sandsynlighed, varighed, hyppighed og reversibilitet

Det er Miljøministeriets vurdering, at de planlagte ændringer ikke har væsentlig indvirkning på miljøet med hensyn til sandsynlighed, varighed, hyppighed og reversibilitet. Der henvises til afsnittet ”miljøproblemer af relevans for planen eller programmet”, hvor det vurderes, at ændringerne ikke vil have indvirkning på miljøet.

·  indvirkningens kumulative karakter

Det vurderes, at ændringerne ikke vil have indvirkning på miljøet, jf. afsnittet ”miljøproblemer af relevans for planen eller programmet” ovenfor. De foreslåede ændringer vurderes derfor heller ikke at have indvirkning på miljøet med hensyn til indvirkningens kumulative karakter.

· indvirkningens grænseoverskridende karakter

Det vurderes, at ændringerne ikke vil have indvirkning på miljøet, jf. afsnittet ”miljøproblemer af relevans for planen eller programmet” ovenfor. De foreslåede ændringer vurderes derfor heller ikke at kunne få indvirkning på miljøet af grænseoverskridende karakter.

· faren for menneskers sundhed og miljøet (f.eks. på grund af ulykker)

Det vurderes, at ændringerne ikke vil have indvirkning på miljøet, jf. afsnittet ”miljøproblemer af relevans for planen eller programmet” ovenfor. Ændringerne vurderes derfor heller ikke at have betydning for indvirkningen på miljøet med hensyn faren for menneskers sundhed og miljøet. 

· indvirkningens størrelsesorden og rumlige udstrækning (det geografiske område og størrelsen af den befolkning, som kan blive berørt)

Som det fremgår af afsnittet ”miljøproblemer af relevans for planen eller programmet”, er det vurderingen, at ændringerne ikke har virkninger på miljøet. Det er derfor ikke aktuelt at vurdere indvirkningens størrelsesorden og rumlige udstrækning.

· værdien og sårbarheden af det område, som kan blive berørt, som følge af
 	- særlige karakteristiske naturtræk eller kulturarv
	- overskridelse af miljøkvalitetsnormer eller – grænseværdier og
	- intensiv arealudnyttelse

Det vurderes, at ændringerne ikke vil have indvirkning på miljøet, jf. afsnittet ”miljøproblemer af relevans for planen eller programmet” ovenfor. Dette gælder også i forhold til særlige karakteristiske naturtræk eller kulturarv. De foreslåede ændringer vurderes derfor tilsvarende ikke at medføre ændring i mulighederne for at overskride miljøkvalitetsnormer- eller grænseværdier eller intensiv
arealudnyttelse.

· indvirkningen på områder som har en anerkendt beskyttelsesstatus på nationalt plan, fællesskabsplan eller internationalt plan.

Jf. afsnittet ”miljøproblemer af relevans for planen eller programmet” er det vurderingen, at ændringerne ikke har virkninger på miljøet.
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