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	Høringssvar til lovudkast vedr. CFC-beskatning og kapitalfonde

Finansrådet modtog den 2. februar ovennævnte lovudkast i høring og har i den forbindelse følgende bemærkninger: 




Høringssvar til lovudkast vedr. CFC-beskatning og kapitalfonde

Børsmæglerforeningen har den 2. februar 2007 modtaget ovennævnte lovudkast i høring og har i den forbindelse følgende bemærkninger: 

Foreningen vil indledningsvis pege på, at foreningen ikke har kunnet observere skadelige virkninger af kapitalfondene. Tværtimod tyder meget på, at de har en gavnlig effekt for dansk økonomi. I den forbindelse kan henvises til Økonomi- og Erhvervsministeriets rapport, hvor det fremgår at virksomheder opkøbt af kapitalfonde bliver mere veldrevne, har større vækst i beskæftigelse og markant større vækst i modsætning end andre sammenlignelige virksomheder. 
I forhold til selve skatteindgrebet er Børsmæglerforeningen skeptisk over for den foreslåede rentefradragsbeskæring, som ikke kun vil ramme kapitalfonde, men må frygtes at ramme bredere til gene for det danske erhvervsliv og til skade for vækst og beskæftigelse. Særligt er det problematisk at virksomhedsovertagelse gøres vanskeligere ved at hæmme mulighederne for lånoptagelse og dermed virke hindrende for konsolidering for danske virksomheder. 

Børsmæglerforeningen vil derfor kraftig opfordre skatteministeriet til at genoverveje rentefradragsbeskæringen, og hvis den fastholdes, så bør den gøres mere målrettet. 

I relation til kapitalafkastbeskatningen har Børsmæglerforeningen løbende peget på behovet for en generel reform og har med tilfredshed noteret sig, at Skatteministeren for nylig har udtalt, at dette også indgår i ministeriets overvejelser. Den nuværende kapitalafkastbeskatning er et kludetæppe af lovændringer og er endt op med at være både kompliceret og uhensigtsmæssig. 
Det nye progressionstrin på 100.000 kr., som foreslås for aktieindkomst med en marginalbeskatning på 47,5 pct. er endnu en lappeløsning, og som kommer blot 1 år efter den fornuftige forenkling af aktieavancebeskatningsreglerne. Det er Børsmæglerforeningens opfattelse, at de skattemæssige overvejelser igen vil få større betydning for investoradfærden, hvilket understreger behovet for en enklere kapitalafkastbeskatning. Ændringen bidrager næppe til en stærkere aktiekultur.
Desuden er det problematisk, at opsparet overskud, som udbetales efter de nye regler træder i kraft, i realiteten bliver hårdere beskattet, ligesom ændringen ikke tager højde for investorer med udenlandske aktier. 

Børsmæglerforeningen har sammen med Finansrådet udarbejdet et forslag til en enklere beskatning af værdipapirer og som vil gøre det enklere for investorer at beregne skatten. Den nuværende kompleksitet bunder først og fremmest i, at man i dansk skatteret opdeler afkast af investeringer i henholdsvis aktie- og kapitalindkomst. Derfor bør der ses nærmere på mulighederne for at beskatte alt afkast som en type indkomst, hvilket netop er udgangspunktet for foreningernes forslag. 
Børsmæglerforeningen opfordrer derfor til, at regeringen iværksætter en reform af værdipapirbeskatningen og vi deltager naturligvis gerne i arbejdet.
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