
	Skatteministeriet

Att.: Jesper Leth Vestergaard


Administrative bemærkninger til forslaget om CFC-beskatning og kapitalfonde mm.
Som led i den eksterne høring har Skatteministeriet ved mail af 2. februar 2007 sendt udkast til ændring af selskabsskatteloven og andre skattelove til høring i SKAT.

Vi har følgende administrative bemærkninger:

Løbende årsværksressourcer:
For fremtiden bliver indsatsstrategien for alvor den dominerende faglige strategi i SKAT. Overgangen til indsatsstrategien indebærer en ændring i, hvad der fokuseres og måles på. I kort form flyttes det primære fokus fra antallet af aktiviteter målt ved point og på omfang og antal af reguleringer over til effekten af aktiviteterne. Dette er den logiske konsekvens af, at indsatsstrategien vægter den præventive indsats i form af oplysning og vejledning lige så højt som den efterfølgende kontrol. Ved at få flere og flere borgere og virksomheder til at angive korrekt, vil det efterfølgende behov for kontrol blive mindre og mindre. Samtidig åbnes der op for at flytte kontrolressourcer over til de områder, hvor der konstateres et konkret behov.

I den kommende tid vil en del af kontrolressourcerne blive brugt til at iværksætte gennemgribende stikprøve-kontroller baseret på tilfældig udvælgelse for alle landets skattecentre. Herved vil man for første gang kunne opnå et billede af skattegabet og den generelle grad af regelefterlevelse blandt borgere og virksomheder. Med adgang til disse informationer vil SKAT få kortlagt behovet for indsats og dermed have et effektivt styringsværktøj, der kan anvendes centralt og lokalt.

Den generelle sænkning af selskabsskatteprocenten fra 28 % til 22 % kombineret med indsatsstrategien må forventes at give en vis frigørelse af ressourcer. Samtidig vil gennemførelsen af patentskatteordningen og det øgede spænd mellem selskabsskatteprocenten og personskatteprocenten trække i den modsatte retning.

På denne baggrund er det SKATs opfattelse, at administrationen af lovforslaget vil kunne håndteres indenfor de bestående rammer. Det forudsættes i denne forbindelse, at SKAT i forbindelse med lovens ikrafttræden målrettet informerer advokater, revisorer og andre rådgivere om de nye regler. Hvis en stikprøvevis kontrol efterfølgende viser, at der er problemer med efterlevelsen af reglerne, vil der kunne overflyttes ressourcer til at håndtere disse problemer.

Engangsomkostninger
Med et vist forbehold vil en implementering af forslaget medføre en engangsudgift til systemtilretning og information på ca. 13. mio. kr.
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