Til brug for hjemmesiden

Høringsbrev 

Der medfølger et udkast til lovforslag om ændring af personskatteloven og andre skattelove (Indførelse af et sundhedsbidrag, ændringer som led i den kommunale finansieringsreform, m.v.) samt et udkast til lovforslag om forskellige skatte- og afgiftslove m.v. (Konsekvensændringer som følge af sundhedsbidraget og kommunalreformen).

Bemærkninger til de to lovudkast bedes være Skatteministeriet i hænde senest den 27. marts 2006 på e-mail pskper@skm.dk. 

Eventuelle spørgsmål til de to lovudkast kan rettes til chefkonsulent Hans Mølgaard Christensen, tlf. 33 92 44 70, eller til fuldmægtig Neel Gronemann, tlf. 33 92 44 67.

Med venlig hilsen

Neel Gronemann

Skatteministeriet

Høringsliste:

Advokatrådet, Amtsrådsforeningen i Danmark, Arbejderbevægelsens Erhvervsråd, Danmarks Forvaltningshøjskole, Dansk Arbejdsgiverforening, Dansk Handel og Service, Dansk Industri, Dansk Landbrug, Dansk Metal, Dansk Told- og Skatteforbund, Den Danske Skatteborgerforening, Den Kristelige Fagbevægelse, Fagligt Fællesforbund, Finansrådet, Foreningen af Statsautoriserede Revisorer, Foreningen Danske Revisorer, Foreningen Registrerede Revisorer, Forsikring og Pension, Frederiksberg Kommune, Funktionærernes og Tjenestemændenes Fællesråd (FTF), HK Danmark, HTS Handel, Transport og Serviceerhvervene, Håndværksrådet, Kommunernes Landsforening, Københavns Kommune, Landbrugsrådet, Landsorganisationen i Danmark (LO), Ledernes Hovedorganisation, Skattechefforeningen og Skatterevisorforeningen.

