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Høring af teknisk vejledning om signatur- og systembevis
Der gøres hermed opmærksom på, at følgende vejledning er sendt i offentlig høring:

· Signatur- og Systembevis. Teknisk vejledning i sikring af digitale signaturers bevisværdi.
Høringsperioden løber fra d. 14. december 2007 til d. 25. januar 2008. Høringssvar skal være IT- og Telestyrelsen i hænde senest d. 25. januar kl. 12.
Høringssvar sendes til oiostandarder@itst.dk.

Spørgsmål i forbindelse med høringen kan rettes til Finn Hartmann Jordal på mailadressen fhj@itst.dk eller telefon 33 37 92 05.

Om vejledningen
Formålet med vejledningen er at belyse, hvorledes bevisværdien af digitale signaturer kan sikres. Muligheden for at sikre digitalt signerede dokumenters bevisværdi er netop en af de centrale bevæggrunde for indførelse af digital signatur, og problemstillingen er helt central i forbindelse med digitalisering af den offentlige og private sektor.

Der er tidligere udgivet en række publikationer på området. I denne mere tekniske vejledning beskrives flere alternative metoder til sikring af bevisværdi, og en række kriterier for valg af metode diskuteres sammen med metodernes fordele og ulemper. Endvidere gives en række tekniske anvisninger på, hvorledes metoderne kan implementeres i praksis.

Vejledningen henvender sig primært til teknisk kyndige herunder IT ansvarlige, IT arkitekter, softwareudviklere og projektledere, der skal forholde sig til, hvorledes man ønsker at sikre bevisværdien af digitale signaturer i egne organisationer og systemer samt ønsker vejledning i, hvordan forskellige modeller kan realiseres i praksis. Endvidere kan indledende dele af vejledningen med fordel læses af forretningsansvarlige, da de overordnede beslutninger bør baseres på en konsekvens- og risikovurdering forankret i virksomhedens ledelse.

Med venlig hilsen

Finn Hartmann Jordal
IT Arkitekt, Center for Serviceorienteret Infrastruktur
IT- og Telestyrelsen

Holsteinsgade 63

2100 København Ø

Mail: fhj@itst.dk

