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Høring vedrørende udkast til bekendtgørelse om tilskud til fremme af innovation, forskning og udvikling m.v. i fødevare-, jordbrugs- og fiskerisektoren  

•/• 
Med henblik på høring fremsendes udkast til bekendtgørelse om tilskud til fremme af innovation, forskning og udvikling m.v. i fødevare-, jordbrugs- og fiskerisektoren.

Bekendtgørelsesudkastet udmønter de ændringer i innovationsordningen, som Folketinget med vedtagelsen af lovforslag nr. 150 om ændring af innovationsloven (L 381 af 3. maj 2006) vedtog den 29. april 2006. Herudover er der med bekendtgørelsesudkastet ligeledes foretaget en redaktionel ombrydning af den eksisterende bekendtgørelse, således at den nye bekendtgørelse får en struktur, som svarer til Fødevareministeriets øvrige bekendtgørelser på tilskudsområdet. 
I bilag A er der kort redegjort for de centrale ændringer i bekendtgørelsen, som forventes at kunne være klar til at blive sat i kraft medio/ultimo august 2006 samtidigt med, at de resterende bestemmelser i L 381 om tilskud til forprojekter forventes sat i kraft via særskilt ikrafttrædelsesbekendtgørelse, idet det efter drøftelser med EU-Kommissionen er konkluderet, at disse bestemmelser er omfattet af den eksisterende statsstøttegodkendelse. 
Eventuelle bemærkninger bedes meddelt O IF  = "E" "2. afd, 3. kontor " "Fødevareministeriet " 
Fødevareministeriet 
snarest belejligt og ikke senere end fredag den 28. juli 2006 kl. 12.00. Bemærkninger kan fremsendes til O IF  = "E" " " "departementets " 
departementets 
2. afd., 3. kontor på e-mail: 2afd3kt@fvm.dk og bedes i emnefeltet udfyldt med ”Innovationsordningen”.  
Med venlig hilsen

Merete Jürgensen


BILAG A
Ad udkast til bekendtgørelse om tilskud til fremme af innovation, forskning og udvikling m.v. i fødevare-, jordbrugs- og fiskerisektoren  

Lov nr. 381 af 3. maj 2006 er trådt i kraft den 15. juni 2006 bortset fra bestemmelserne om forprojekter, som forventes sat i kraft samtidigt med den nye bekendtgørelse. 

På den baggrund er udarbejdet et udkast til en ny bekendtgørelse om tilskud til fremme af innovation, forskning og udvikling m.v. i fødevare-, jordbrugs- og fiskerisektoren.   

Ændringerne afspejler dels konsekvenserne i L 381 med tilhørende bemærkninger til lovforslag og den efterfølgende behandling i Folketinget, dels en ombrydning af bekendtgørelsen, så strukturen svarer til Fødevareministeriets øvrige bekendtgørelser. 
Ombrydningen indebærer, at regler, der er fælles for tilskud til projekter under innovationslovens kapitel 2 (om det primære jordbrug), 3 (om det primære fiskeri) og 4 (om forædling af forarbejdning af jordbrug og fiskeriprodukter), er skrevet sammen i et kapitel (kapitel 5), lige som den administrative fremgangsmåde vedrørende opgørelse af tilbagebetalingskrav er forenklet og overskueliggjort.

Af mere substansmæssig karakter kan oplyses følgende:
Muligheden for at yde tilskud til aktiviteter, der i forbindelse med innovationsprojekter opbygger virksomhedens innovationskompetence er indskrevet i § 22.
Ministeren mulighed for efter rådgivning fra Innovationsudvalget at udmelde særlige temaer for at fokusere og prioritere aktiviteten under innovationsloven til perspektivrige satsningsområder er indskrevet i § 19.

De justerede regler omkring testmarkedsføringstilskud til små og mellemstore virksomheder, der ønsker at gennemføre en markedstest af projektresultatet, hvor dette findes nødvendigt, og tilskud til generiske kampagner, der afløser de hidtidige bestemmelser om markedsføring og afsætningsfremme, er indskrevet i § 28 og § 30. 

De reviderede bestemmelser om tilbagebetaling, der indebærer begrænsning af fritagelsesadgangen vedrørende tilbagebetaling af tilskud til projekter, der kan kommercialiseres, er indskrevet i § 42.
I § 31 er fastlagt, at alle projekttyper, hvortil der ydes tilskud under Innovationsloven, kan medfinansieres med andre offentlige midler, herunder fondsmidler under overholdelse af EF’s rammebestemmelser om bl.a. offentliggørelse, dog med den begrænsning, at der fortsat levnes plads til privat medfinansiering. 
Endelig kan gøres opmærksom på, at der ikke er sket ændringer vedrørende reglerne om tilskud til fremme af særlige økologiske projekter, som der fortsat vil være fritagelse for tilbagebetaling af tilskud til disse særlige økologiske projekter, jf. kapitel 7 og § 42.  

