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1. Forord

Denne vejledning er en kommenteret udgave af udkast til bekendtgørelse nr. xx af yy. zz 2006 om offentlige myndigheders anvendelse af elektronisk betalingsforvaltning ved indbetalinger.

Vejledningen er opbygget efter samme disposition som bekendtgørelsen og indeholder udover selve bekendtgørelsen en uddybende forklaring på, hvad der menes med de forskellige kapitler, paragraffer og stykker i bekendtgørelsen.

2. Kapitel 1. Elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger

2.1. Bekendtgørelsens formål

Bekendtgørelsens overordnede formål er:

1) At forenkle og effektivisere de offentlige myndigheders betalingsforvaltning i forbindelse med modtagelsen af indbetalinger og disses regnskabsmæssige håndtering.

2) At medvirke til en reduktion af antallet af kontante indbetalinger, checkindbetalinger og betalinger med dankort m.v til de offentlige myndigheder samt af antallet af ustrukturerede kontooverførsler til myndighedernes pengeinstitutkonti uden elektronisk læsbar information om, hvad betalingerne  vedrører.

3) At gøre det nemmere for borgere og virksomheder at foretage indbetalinger til de offentlige myndigheder.

2.2. Formålet med anvendelse af elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger

De tre overordnede mål kan opfyldes ved anvendelse af elektronisk betalingsforvaltning, hvorfor det af kapitel 1. Elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger, § 1 fremgår:

”§ 1. Elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger omfatter strukturerede kontoindbetalinger og den regnskabsmæssige behandling heraf.
Stk. 2. Elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger har til formål at forenkle og effektivisere de offentlige myndigheders betalingsforvaltning.

Stk. 3. Den elektroniske betalingsforvaltning af indbetalinger skal reducere dels antallet af kontante indbetalinger, checkindbetalinger og indbetalinger med betalingskort (dankort m.v.) dels ustrukturerede kontooverførsler uden elektronisk læsbar information om indbetalingerne.

Stk. 4. Den elektroniske betalingsforvaltning skal gøre det enklere for borgere og virksomheder at foretage indbetalinger til det offentlige.”
Af § 1, stk. 1, fremgår det, hvad elektronisk betalingsforvaltning omfatter, nemlig strukturerede kontoindbetalinger og den regnskabsmæssige behandling heraf.

I § 1, stk. 2-4 er intentionerne (de overordnede formål) med anvendelsen af elektronisk betalings-forvaltning anført for henholdsvis de offentlige myndigheder samt for borgere og virksomheder..

Forenklingen og effektiviseringen hos de offentlige myndigheder opnås ved at stille krav om, at de beløb, indbetalingerne lyder på, skal overføres til en nærmere af myndigheden anvist penge-institutkonto, idet der til indbetalingerne skal være knyttet struktureret information om, hvad indbetalingerne vedrører, således af myndigheden ved elektronisk læsning af denne information gives mulighed for automatisk afstemning af pengeinstitutkontoen og automatisk bogføring af ind-betalingen med udligning af et eventuelt mellemværende i myndighedens økonomisystem eller regnskabssystem.

Anvendelse af elektronisk betalingsforvaltning gælder i princippet for alle indbetalinger til det offentlige, dog med få undtagelser, såfremt den offentlige myndighed har en kontantkasse. Dette indebærer, at det nuværende antal af kontante indbetalinger, checkindbetalinger og indbetalinger med betalingskort (dankort m.v.), hvor indbetaler møder op hos myndigheden og betaler med et af de tre nævnte betalingsmidler, vil blive reduceret væsentligt, fordi det må antages, at mange borgere og virksomheder, der i dag betaler kontant, med check eller med dankort m.v., vil overgå til at betale på den forlangte måde ved struktureret kontooverførsel med elektronisk læsbar information.

Den nuværende udbredelse af ustrukturerede kontooverførsler, hvor der af debitor overføres et beløb til en af myndigheden nærmere anvist pengeinstitutkonto, men hvor informationen om indbetalingen ikke er elektronisk læsbar for den modtagende offentlige myndighed, fordi kontooverførslen er ustruktureret, må i videst muligt omfang søges erstattet af strukturerede kontooverførsler med information om indbetalingerne, der er elektronisk læsbar for de offentlige myndigheder, således at elektronisk betalingsforvaltning af indbetalingerne kan foretages. 
Anvendelsen af elektronisk betalingsforvaltning vil i forbindelse med udbredelsen af netbank- og officebankfaciliteter hos henholdsvis borgere og virksomheder kombineret med øgede muligheder for hos myndighederne at betale i form af struktureret kontooverførsel med elektronisk læsbar information gøre det nemmere for såvel borgere som virksomheder at afvikle betalingerne på den forlangte måde.

Den tid, borgere og virksomheder fremover anvender ved selve betalingsafviklingen og den regn-skabsmæssige registrering heraf, ved at betale på den forlangte måde, vil være væsentligt mindre end den tid, der for nærværende medgår ved afvikling af betalingen ved kontant betaling, check-betaling og betaling med dankort m.v., hvor borgerne og virksomhederne - uden at det kræves og heller ikke er nødvendigt - møder op hos myndigheden og betaler.   
De omkostninger, der skal afholdes af borgere og virksomheder ved at anvendelse af den forlangte måde at betalingsafvikle på, er af beskeden størrelsesorden, hvorfor beløbsværdien af ovennævnte tidsbesparelse langt overstiger de beskedne meromkostninger ved at betalingsafvikle som fore-skrevet.

2.3. Definitionen af elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger m.v.

Elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger er nærmere defineret i § 2, hvoraf det fremgår:

”§ 2. Ved elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger til det offentlige forstås,

1)   at der sker struktureret kontoindbetaling ved overførsel af pengebeløb til en konto i et pengeinstitut anvist af den offentlige myndighed,  

2)   at der til overførslen er knyttet forud fastsat struktureret information om, hvad indbetalingen vedrører, som er elektronisk læsbar for den offentlige myndighed, og

3)   at der sker automatisk afstemning af pengeinstitutkontoen samt automatisk bogføring af indbetalingen med udligning af et eventuelt mellemværende i myndighedens økonomisystem eller regnskabssystem.”
Definitionen af elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger, således som den fremgår i § 2, skaber grundlag for at sikre, at de i § 1, stk. 2-4 ovenfor nævnte formål kan opfyldes.

Forenklingen og effektiviseringen for den offentlige myndighed ved elektronisk forvaltning af indbetalinger afspejler sig i:

· At indbetalinger til den offentlige myndighed foregår som struktureret kontooverførsel til en af myndigheden nærmere anvist pengeinstitutkonto, hvilket indebærer en væsentligt formindskelse af det ressourceforbrug, håndteringen af indbetalingerne fremover er forbundet med målt i forhold til det ressourceforbrug, håndteringen af kontante indbetalinger, checkindbetalinger og betaling med betalingskort hos myndigheden i dag er forbundet med.

· At den regnskabsmæssige registrering i myndighedens økonomisystem/regnskabssystem, der knytter sig til indbetalingerne, automatiseres, hvilket indebærer en reduktion af det ressourceforbrug, håndteringen af indbetalingerne fremover er forbundet med målt i forhold til det ressourceforbrug, håndteringen af kontante indbetalinger, checkindbetalinger og betaling med betalingskort hos myndigheden i dag er forbundet med.

Elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger består i henhold til § 2, nr. 1-3, af,

· at indbetalinger til myndigheden afvikles som strukturerede kontoindbetalinger, dvs. som kontooverførsel af pengebeløb til en konto i et pengeinstitut anvist af myndigheden, jf. nr. 1),

· at der til overførslen er knyttet forud fastsat struktureret information om, hvad betalingen vedrører, som er elektronisk læsbar for myndigheden, jf. nr. 2), og

· at der sker en automatisk afstemning af pengeinstitutkontoen samt en automatisk bogføring af indbetalingen med udligning af et eventuelt mellemværende i myndighedens økonomi-system eller regnskabssystem, jf. nr. 3).

De mest almindelige måder, hvorpå pengebeløb med tilknyttet struktureret information om, hvad betalingen vedrører, kan kontooverføres til en af myndigheden anvist pengeinstitutkonto, er ved borgeres eller virksomheders brug af:

· Elektronisk eller papirbaseret udsendte indbetalingskort med optisk læsbar linie, dvs. girokort med kortartkode 04/15 eller fælles indbetalingskort med kortartkode 71/75 ved betaling.

· Elektronisk eller papirbaseret udsendte adviseringer om betalingen via Betalingsservice, hvilket fordrer, at både debitor og kreditor har tilmeldt sig Betalingsservice. Hvis debitor  efter advisering ikke afviser betalingen, gennemføres denne som en kontooverførsel på seneste rettidige betalingsdato ved at overføre det skyldige pengebeløb fra debitors til kreditors pengeinstitutkonto. Betalingsservice anvendes primært ved kreditors opkrævning af borgere med jævnligt tilbagevendende betalinger.

· Elektronisk eller papirbaseret udsendte adviseringer om betalingen via Leverandørservice, hvilket fordrer, at både debitor og kreditor har tilmeldt sig Leverandørservice, Hvis debitor  efter advisering ikke afviser betalingen, gennemføres denne som en kontooverførsel på seneste rettidige betalingsdato ved at trække det skyldige pengebeløb på debitors penge-institutkonto og overføre dette til kreditors pengeinstitutkonto. Leverandørservice anvendes primært ved kreditors opkrævning af virksomheder med jævnligt tilbagevendende betalinger.

· Betalingskort (dankort m.v.) ved betaling via internetløsning, hvor debitor typisk i forbindelse med køb over internettet betaler med betalingskort, dvs. efter autorisation af betalingskortet giver tilladelse til, at der som betaling for det købte overføres et pengebeløb svarende til købesummen fra debitors til kreditors (forretningens) pengeinstitutkonto.

Der kan undtagelsesvist kontooverføres pengebeløb til en af myndigheden anvist pengeinstitutkonto på andre måder, fx når borgere eller virksomheder ved betaling anvender indbetalingskort uden optisk læsbar linie, dvs. girokort med kortartkode 01/ fælles indbetalingskort med kortartkode 73 eller ved bankoverførsler, hvor borgere eller virksomheder anmoder banken om eller selv via netbank-/ officebanksystemer overfører et pengebeløb fra egen pengeinstitutkonto til myndighedens pengeinstitutkonto. Disse kontooverførsler indeholder ikke den nødvendige strukturerede information om, hvad betalingerne vedrører, hvorfor informationen ikke er elektronisk læsbar for myndigheden, hvilket hindrer automatisk afstemning af bankkontoen og den automatiske regnskabsmæssige registrering, der knytter sig til betalingen i myndighedens økonomisystem/regnskabssystem. Derfor tilrådes de offentlige myndigheder til i videst muligt omfang at stille betalingsmåder til rådighed for borgere og virksomheder, som muliggør elektronisk betalingsforvaltning af indbetalingerne.
Ved elektronisk betalingsforvaltning forenkles/effektiviseres nedennævnte processer hos myndig-heden, når der sammenlignes med de processer, der iagttages ved håndteringen af kontante ind-betalinger, checkindbetalinger og betaling med betalingskort hos myndigheden:

· Modtagelsen, kontrollen forbundet med modtagelsen og kvittering for modtagelsen af kontante indbetalinger m.v. falder helt bort.

· Den manuelle registrering af indbetalingerne og kontrollen hermed falder bort og erstattes af en automatisk registrering.

· Optælling af den daglige kassebeholdning og kontrollen hermed samt indsættelse af over-skydende kassebeholdning på myndighedens pengeinstitutkonto falder helt bort og erstattes af en automatisk afstemning af myndighedens pengeinstitutkonto.

Forenklingen af den regnskabsmæssige håndtering i myndighedens økonomisystem/regnskabs-system fremgår af nedenstående regnskabsmæssige registrering, hvor det er forudsat, at debitor-forholdet vedrørende indtægten kendes forud for betalingen, og opkrævning med optisk læsbar linie på forhånd er udsendt til debitor.        
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Noter:

1) Der kan foretages en automatisk kontering i myndighedens økonomisystem på indtægtskontoen og debitorkontoen, hvis debitorforholdets grundlag hidrører fra et sagsbehandlingssystem, fx et skatte- eller afgiftssystem, et bødesystem eller lignende. Ellers må indtægten og debitorforholdet opsættes manuelt i myndighedens økonomisystem.

2)  Når debitor har betalt ved anvendelse af den af den offentlige myndighed foreskrevne elektroniske indbetalingsform med de nødvendige optisk læsbare oplysninger om debitor, og hvad betalingen vedrører, kan der i forbindelse med pengeindgangen/betalingen til myndighedens bankkonto i pengeinstituttet foretages en automatisk indlæsning af betalingen i myndighedens økonomisystem, hvor bankkontoen debiteres samtidig med, at debitorforholdet udlignes (krediteres). 

Denne måde at håndtere indbetalinger til en offentlig myndighed på vil sikre, at myndigheden anvender færrest mulige ressourcer på håndteringen af indbetalingen og den regnskabsmæssige registrering, indbetalingen er forbundet.

3. Kapitel 2. Rettigheder og pligter ved offentlige myndigheders forvaltning af indbetalinger

3.1. Pligter og rettigheder for en offentlig myndighed ved forvaltning af indbetalinger

Formålet med kapitel 2 er at redegøre for de rettigheder og pligter, en offentlig myndighed skal iagttage ved forvaltning af indbetalinger.

Den offentlige myndigheds pligter fremgår af § 3, stk. 1-3, jf. afsnit 3.2 nedenfor, mens rettighederne er beskrevet i § 4, stk. 1-7, jf. afsnit 3.3 nedenfor.
3.2. Pligter for en offentlig myndighed ved forvaltning af indbetalinger

De pligter, en offentlig myndighed skal iagttage ved forvaltning af indbetalinger, er beskrevet i § 3, stk. 1-3, hvoraf det fremgår:

”§ 3. En offentlig myndighed skal tilrettelægge sin forvaltning af indbetalinger fra borgere og virksomheder på en sådan måde, at elektronisk betalingsforvaltning muliggøres.

Stk. 2. Bestemmelsen i stk. 1 gælder ikke i det omfang, myndigheden udsteder erklæringer, godkendelser eller legitimationspapirer, udleverer effekter eller behandler klager m.v., som kræver, at borgeren eller en repræsentant for virksomheden giver personligt fremmøde hos myndigheden, og det i denne forbindelse er enklere og billigere for myndigheden at modtage kontante indbetalinger, checkindbetalinger eller indbetalinger med dankort m.v. via kortterminal end at modtage strukturerede kontoindbetalinger.

Stk. 3. Finansministeren kan dispensere fra bestemmelsen i stk. 1.”
§ 3, stk. 1, forpligter en offentlig myndighed til at tilrettelægge forvaltningen af indbetalinger fra borgere og virksomheder på en sådan måde, at elektronisk betalingsforvaltning muliggøres.

Dette indebærer, at den offentlige myndighed skal skabe mulighed for,

· at indbetalinger til myndigheden kan afvikles som strukturerede kontoindbetalinger, dvs. som kontooverførsel af pengebeløb til en konto i et pengeinstitut anvist af myndigheden, jf. § 2, nr. 1),

· at der til overførslen er knyttet forud fastsat struktureret information om, hvad betalingen vedrører, som er elektronisk læsbar for myndigheden, jf. § 2, nr. 2), og

· at der sker en automatisk afstemning af pengeinstitutkontoen samt en automatisk bogføring af indbetalingen med udligning af et eventuelt mellemværende i myndighedens økonomi-system eller regnskabssystem, jf. § 2, nr. 3).

For at opfylde ovennævnte skal myndigheden iagttage, at alle indbetalinger til myndigheden kan ske ved anvendelse af elektronisk betalingsforvaltning.

Ved udsendelse af opkrævninger til borgere og virksomheder, hvor den offentlige myndighed forud for betalingen har det nødvendige kendskab til debitorforholdet, - kaldet kreditorinitierede indbetalinger - må myndigheden iagttage, at der anvendes indbetalingsformer, der tilgodeser kravet om muligheden for struktureret kontoindbetaling. Den offentlige myndighed må sikre, at den forud fastsatte strukturerede information om, hvad indbetalingerne vedrører, er elektronisk læsbar for myndigheden.

Ved indbetaling af pengebeløb fra borgere og virksomheder, hvor den offentlige myndighed ikke forud for betalingen har det nødvendige kendskab til mellemværendet, - kaldet debitorinitierede indbetalinger - kan der naturligvis ikke forud for betalingen udsendes en opkrævning til debitor. I disse tilfælde må myndigheden understøtte etableringen af faciliteter, som muliggør, at debitor kan afregne mellemværendet som en struktureret kontoindbetaling, hvortil der skal være knyttet forud fastsat struktureret information om, hvad indbetalingen vedrører, som er elektronisk læsbar for myndigheden.

Ved betaling via internettet eller via netbank/officebank må den offentlige myndighed påse, at den mulige betalingsform tilgodeser kravet om struktureret kontoindbetaling med tilknyttet information om indbetalingen, som er elektronisk læsbar for myndigheden.

Der kan desuden stilles indbetalingskort, der opfylder kravet om struktureret kontoindbetaling med tilknyttet information om indbetalingen, til disposition for borgere og virksomheder i banker/på posthuse og hos myndigheden selv, således at borgerne og virksomhederne gives mulighed for at benytte sådanne indbetalingskort ved indbetaling til myndigheden. 

Den automatiske afstemning af myndighedens pengeinstitutkonto gøres mulig gennem elektronisk indlæsning og bogføring af kontoudtog fra pengeinstituttet i myndighedens økonomisystem/ regnskabssystem. Ved indlæsningen af kontoudtoget fra pengeinstituttet, hvoraf den strukturerede information om indbetalingen fremgår, gives der mulighed for en automatisk udligning af mellemværendet.

§ 3, stk. 2, bestemmer, at der ikke er krav om elektronisk betalingsforvaltning, hvor myndigheden udsteder erklæringer, godkendelser eller legitimationspapirer, udleverer effekter eller behandler klager m.v., som kræver, at borgeren eller en repræsentant for virksomheden giver personligt fremmøde hos myndigheden, og at det i disse tilfælde er enklere og billigere for myndigheden at modtage kontante indbetalinger, checkindbetalinger eller indbetalinger med betalingskort. I disse tilfælde har myndigheden ikke pligt til at modtage betaling i form af strukturerede kontoindbetalinger.

Ved kontantkasse forstås i denne sammenhæng en kasse hos myndigheden, der er oprettet til varetagelse af indbetalinger fra borgere og virksomheder.

Myndigheden opfordres til - på myndighedens hjemmeside og hos myndigheden selv - at oplyse borgere og virksomheder om i hvilke situationer, det kræves, at den berørte borger eller repræ-sentant for virksomheden skal give personligt fremmøde hos myndigheden for at få udstedt hvilke erklæringer, udleveret hvilke effekter og behandlet hvilke klager m.v.

I de situationer, hvor personligt fremmøde kræves, kan myndigheden, såfremt det er enklere og billigere for myndigheden, fortsætte hidtidig praksis med alene at give mulighed for at modtage kontante indbetalinger, checkindbetalinger eller betalinger med dankort m.v. samtidig med effektueringen af ekspeditionen. Myndigheden behøver ikke at åbne adgang for elektronisk betalingsforvaltning, men der er naturligvis intet til hinder for, at myndigheden også giver adgang for strukturerede kontoindbetalinger.

Som eksempler på ovennævnte kan nævnes ansøgning om pas og kørekort samt betaling herfor. 

Af den vejledning, der knytter sig til fornyelse af pas, fremgår det, at ansøgningen om nyt pas indgives af ansøgeren ved personlig henvendelse til et af politiets paskontorer.

Ved henvendelsen om fornyelse af pas skal ansøgeren medbringe:

· Udfyldt ansøgningsblanket.

· Sidst udstedte pas.

· Dokumentation af personnummer.

· Dokumentation af rette navn.

· Pasfoto.

· Der skal betales for passet, samtidig med ansøgningens aflevering. Der nævnes ikke noget om betalingsmåden, men betaling for passet kan ske ved kontant betaling, ved checkbetaling eller ved betaling med dankort m.v. 
I forbindelse med ansøgning om kørekort-ændringer (ændring, mistet kørekort, ombytning, internationalt kørekort eller fornyelse) skal ansøgeren ved henvendelse til en af politiets kørekortkontorer medbringe:

· Udfyldt ansøgningsblanket.

· Vellignende fotografi.

· Personidentifikation

· Lægeattest, hvis der er tale om fornyelse.

Betaling for kørekortet kan ske enten på stedet til en kontantkasse, dvs. med sedler og mønter eller med dankort m.v. eller ved indbetaling til politikredsens bank- eller postgirokonto. Den originale bank- eller posthusstemplede kvittering påhæftes ansøgningsblanketten og indleveres til kørekort-kontoret.

Hvis myndigheden vurderer, at det er enklere og billigere at opretholde ovennævnte måder at indbetale til myndigheden på frem for at etablere en egentlig debitorforvaltning, der er mere omkostningskrævende, med struktureret kontoindbetaling til en af myndigheden nærmere anvist pengeinstitutkonto, hvor der til indbetalingen er knyttet forud fastsat struktureret information om, hvad indbetalingen vedrører, kan myndigheden således i henhold til § 3, stk. 2, vælge at opretholde muligheden for kontant betaling m.v. hos myndigheden.

Det bemærkes, at kommunerne pr. 1. januar 2007 overtager betalingen for pas og kørekort fra politiet.

 § 3, stk. 3, bestemmer, at finansministeren kan dispensere for bestemmelserne i § 3, stk. 1, om at tilrettelægge en elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger.

Der kan tænkes situationer, hvor myndigheden på grund af særlige omstændigheder vælger at modtage indbetalinger fra borgere og virksomheder, hvor kravet om elektronisk betalingsforvaltning ikke er opfyldt, men hvor forholdene tilsiger, at myndigheden alligevel skal modtage indbetalingerne fx fordi dette er bedre end ikke af få noget.

Hvis myndigheden oppebærer indbetalinger af ovennævnte art, der ikke opfylder kravet om elektronisk betalingsforvaltning, men hvor myndigheden ud fra andre forhold finder det hensigts-mæssigt at oppebære indbetalingerne på anden måde, må dispensation hertil søges ved henvendelse til finansministeriet.

3.3. Rettigheder for en offentlig myndighed ved forvaltning af indbetalinger

De rettigheder, en offentlig myndighed skal iagttage ved forvaltning af indbetalinger, er beskrevet i § 4, stk. 1-7, hvoraf det fremgår:

”§ 4. En offentlig myndighed kan forlange, at alle indbetalinger eller alle indbetalinger af en bestemt art fra borgere og virksomheder til myndigheden sker som strukturerede kontoindbetalinger.

Stk. 2. En offentlig myndighed kan afvise anden form for indbetaling end struktureret kontoindbetaling, såfremt myndigheden med et passende varsel forud for seneste rettidige betalingsdato har tilsendt borgeren eller virksomheden en opkrævning med angivelse af en almen tilgængelig betalingsmåde, der kan afvikle indbetalingen som en struktureret kontoindbetaling, og med oplysning om at anden form for indbetaling end den anviste kan medføre afvisning af betalingen.

Stk. 3. En offentlig myndighed kan tillige afvise anden form for indbetaling end struktureret kontoindbetaling i tilfælde, hvor myndigheden ikke har sendt en opkrævning, såfremt myndigheden har anvist en almen tilgængelig betalingsmåde, der kan afvikle indbetalingen som en struktureret kontoindbetaling, og myndigheden udtrykkeligt har informeret om, at anden form for indbetaling end den anviste kan medføre afvisning af betalingen.

Stk. 4. Afvisning af en betaling efter stk. 2 og 3, der medfører, at betaling ikke sker rettidigt, kan medføre pligt for borgeren eller virksomheden til at betale eventuelle gebyrer og morarenter, der er hjemlet i lovgivningen.

Stk. 5. Uanset bestemmelserne i stk. 1-4 er den offentlige myndighed forpligtet til at modtage kontant indbetaling, hvis myndigheden har en kontantkasse. Det forhold, at myndigheden har en kontantkasse, er dog ikke til hinder for, at myndigheden kan afvise checkindbetalinger.
Stk. 6. Bestemmelserne i stk. 1-4 gælder ikke, hvis det strider mod anden lovgivning at afskaffe anden form for indbetaling, hvis det vil medføre et uforholdsmæssigt retstab for borgeren eller virksomheden, eller hvis det vil medføre, at der indledes strafferetlig forfølgning mod denne.

Stk. 7. Borgerens eller virksomhedens eventuelle betaling til tredjemand, hvor strukturerede kontoindbetalinger anvendes, er den offentlige myndighed uvedkommende.”
§ 4, stk. 1, gør det muligt for en offentlig myndighed at forlange, at alle indbetalinger eller en bestemt art af indbetalinger fra borgere eller virksomheder til myndigheden sker som strukturerede kontoindbetalinger.

Denne rettighed er midlet, der sikrer, at intentionerne med elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger opfyldes.

Myndigheden må derfor gennemgå sine indbetalinger og foretage en vurdering af, hvorvidt man vil forlange, 

1) at alle indbetalinger sker som strukturerede kontoindbetalinger, eller

2) om kun bestemte arter af indbetalinger sker som strukturerede kontoindbetalinger.
Ovennævnte vurdering beror bl.a. på,
1) om indbetalingerne er kreditorinitierede, hvilket muliggør udsendelse af opkrævninger til borgere og virksomheder, idet den offentlige myndighed forud for betalingen har det nødvendige kendskab til debitorforholdet, der tilgodeser kravet om muligheden for struktureret kontoindbetaling. Den offentlige myndighed må sikre, at den forud fastsatte strukturerede information om, hvad indbetalingerne vedrører, er elektronisk læsbar for myndigheden,
2) om indbetalingerne er debitorinitierede, hvor den offentlige myndighed ikke forud for betalingen har det nødvendige kendskab til mellemværendet, hvorfor der naturligvis ikke forud for betalingen kan udsendes en opkrævning til debitor. I disse tilfælde må myndigheden understøtte etableringen af faciliteter, som muliggør, at debitor kan afregne mellemværendet som en struktureret kontoindbetaling., hvortil der skal være knyttet forud fastsat struktureret information om, hvad indbetalingen vedrører, som er elektronisk læsbar for myndigheden,
3) om indbetalingerne fordrer, at den til indbetalingerne hørende ekspedition kræver, at bor-gerne eller virksomhederne giver personligt fremmøde hos myndigheden, hvorfor det ud fra et servicesynspunkt må vurderes, om der samtidig med ekspeditionen skal være mulighed for at betale kontant m.v. til myndigheden, dvs. med sedler og mønter, med checks eller med dankort m.v., og
4) 0m den form for forvaltning af indbetalinger, der vælges, er den mest enkle og billige for myndigheden.

§ 4, stk. 2, giver den offentlige myndighed adgang til at afvise andre former for indbetalinger end strukturerede kontoindbetalinger, 

1) såfremt myndigheden med et passende varsel forud for seneste rettidige betalingsdato har tilsendt borgeren eller virksomheden en opkrævning med angivelse af en almen tilgængelig betalingsmåde, der kan afvikle indbetalingen som en struktureret kontoindbetaling, og

2) såfremt myndigheden har oplyst borgerne og virksomhederne om, at anden form for indbetaling end den anviste kan medføre afvisning af betalingen.

Myndigheden kan således kun afvise kreditorinitierede indbetalinger, der forlanges afviklet som strukturerede kontoindbetalinger, hvor borgerne eller virksomhederne undlader at benytte den anviste strukturerede kontoindbetalingsform og betaler på andre måder.

§ 4, stk. 3, giver den offentlige myndighed adgang til tillige at afvise andre former for indbetaling end struktureret kontoindbetaling i tilfælde, 

1) hvor myndigheden ikke har sendt en opkrævning, men anvist en almen tilgængelig betalingsmåde, der kan afvikle indbetalingen som en struktureret kontoindbetaling, og

2) hvor myndigheden udtrykkeligt har informeret borgere og virksomheder om, at benyttelse af andre former for indbetaling end struktureret kontoindbetaling kan medføre afvisning af betalingen.

Myndigheden kan således tillige afvise debitorinitierede indbetalinger, der forlanges afviklet som strukturerede kontoindbetalinger, hvor borgerne eller virksomhederne undlader at benytte den anviste strukturerede kontoindbetalingsform og betaler på andre måder.

§ 4, stk. 4, bestemmer, at en offentlig myndigheds afvisning af en betaling efter stk. 2 og 3, der medfører, at betaling ikke sker rettidigt, kan medføre pligt for borgeren eller virksomheden til at betale eventuelle gebyrer og morarenter, der er hjemlet i lovgivningen.

For sen betaling som følge af en afvisning, fordi borgerne eller virksomhederne har betalt på anden måde end den forlangte/anviste, kan fx give anledning til,

1) at den offentlige myndighed udsender en rykkerskrivelse, der er belagt med et ekspe-ditionsgebyr, som skal betales af den berørte. eller

2) at den offentlige myndighed påligner den berørte at betale morarenter, fordi betalingen er foretaget for sent i forhold til en nærmere fastsat tidsfrist.

De gebyrer eller morarenter, som udløses ved for sen betaling på grund af en afvisning, bæres fuldt ud af den berørte i henhold til de lovhjemler, der gælder om gebyrer og morarenter ved for sen betaling.

§ 4, stk. 5, bestemmer, at den offentlige myndighed er forpligtet til at modtage kontant indbetaling, hvis myndigheden har en kontantkasse. I denne situation kan myndigheden derfor ikke forlange, at alle indbetalinger skal ske som strukturerede kontoindbetalinger. 

Bestemmelse er en konsekvens af bestemmelserne i lovbekendtgørelse nr. 1501 af 20.12.2004 om visse betalingsmidler, hvor det af § 10 fremgår, at ”betalingsmodtageren er forpligtet til at modtage kontant betaling, hvis betalingsmodtageren modtager betalingsmidler, der er omfattet af denne lov. Bestemmelserne i dette pkt. gælder ikke ved fjernsalg eller ved betalingstransaktioner i ubemandede selvbetjeningsmiljøer.” 

De betalingsmidler, loven om visse betalingsmidler omhandler, er i relation til denne bekendt-gørelse om elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger bl.a.:

· Betaling hos den offentlige myndighed med betalingskort fx et konto-, kredit- eller købekort, hvor kortet føres igennem en kortterminal, hvorefter kortindehaveren indtaster en PIN-kode for at initiere betalingstransaktionen, hvorved betalingsbeløbet overføres fra kort-indehaverens pengeinstitutkonto til betalingsmodtagerens pengeinstitutkonto.

· Betaling via internettet, hvor kortindehaveren oplyser kortnummeret til betalingsmod-tageren, som så trækker betalingsbeløbet på kortindehaverens pengeinstitutkonto.

· Betaling via internetbanksystemer og PC-banksystemer (netbank-/officebanksystemer), hvor brugeren legitimerer sig over for banken/butikken med en kode, hvorefter betalingsbeløbet  efter brugerens accept overføres fra indehaverens pengeinstitutkonto til betalingsmod-tagerens pengeinstitutkonto.

De fleste offentlige myndigheder modtager i dag betaling med et eller flere af de betalingsmidler, loven om visse betalingsmidler omhandler, og samtidig har de fleste offentlige myndigheder desuden en kontantkasse.

Hvis dette også fremover er tilfældet, kan den offentlige myndighed ikke afvise kontant betaling hos den offentlige myndighed i form af betaling med sedler og mønter eller med dankort m.v., uanset at kravene om struktureret kontoindbetaling ikke er overholdt. Dog kan betaling med check hos myndigheden afvises, fordi checkbetaling ikke er nævnt som en form for kontant betaling i henholdt § 10 i loven om visse betalingsmidler, jf. ovenfor.

Den eneste måde, en offentlig myndighed har for at kunne afvise kontant betaling hos myndigheden, er at lukke kontantkassen, således som flere og flere kommuner gør.

De offentlige myndigheder må således nøje overveje, om man ønsker at lukke kontantkassen for at kunne afvise betalinger fra borgere og virksomheder, der ikke opfylder kravet om struktureret kontoindbetaling, henset til den service, den offentlige myndighed i relation til indbetalingsmuligheder ønsker at yde borgere og virksomheder.

Det kan konstateres, at flere og flere kommuner meddeler offentligheden, at kontantkassen er lukket/lukker.

Udmeldinger af denne karakter vedrørende kontante indbetalinger m.v. kan indeholde følgende:

Eksempel 1

”Du kan indbetale kommunale regninger på kommunens hjemmeside, idet der her henvises til kommunens hjemmeside. 

På hjemmesiden kan du under ”Selvbetjening” betale regninger ved hjælp af dit dankort.

Hvis du er i tvivl om hvordan, hjælper rådhusbutikkens personale dig med dette.

Du kan også betale kommunale regninger i banker, på posthuset, via netbank eller PBS.

Der er ikke mulighed for at indbetale kontant i de kommunale afdelinger.

Rådhusbutikken”

Eksempel 2.

”Kasseekspeditionen lukker

Fra anførte dato lukker kommunens kassefunktion. Det betyder, at du ikke længere kan få udbetalt penge eller indbetale regninger på rådhuset.

Hvordan betaler du dine regninger fra kommunen?

Du kan foretage indbetaling via netbank, på posthuset eller efter aftale i dit pengeinstitut.

Du kan betale med dit dankort på kommunens hjemmeside, idet der her henvises til kommunens hjemmeside.

Du kan også tilmelde dine regninger til Betalingsservice via kommunens hjemmeside.

Hvis du vil vide mere

Kontakt rådhusbutikken på telefon, idet der her anføres de relevante telefonnummer.”

Eksempel 3.

”Lukning af kontantkassen

Kommunen lukker for kontante udbetalinger og indbetalinger pr. anførte dato.

Vedrørende kontante indbetalinger.

Rådhuset kan fra anførte dato, hvor kontantkassen lukker, ikke modtage kontante indbetalinger.

Alle indbetalinger til kommunen henvises til at foregå via bank, netbank eller posthus.

Når man fremover kontakter kommunen om betaling for nyt sygesikringsbevis, læge – og gruppeskift, bopælsattester, adresseoplysninger, byggetilladelser, lokal planer, ekstra skraldesække m.v., vil der blive tilsendt/udleveret et girokort, som kan betales via bank/posthus.”

De tre eksempler er medtaget for at vise hvilke muligheder, kommunerne har for at afskaffe kontant indbetaling til kommunerne.

§ 4, stk. 6, bestemmer, at stk. 1-4 ikke gælder,

1) hvis det strider mod anden lovgivning at afskaffe anden form for indbetaling,

2) hvis det vil medføre et uforholdsmæssigt retstab for borgeren eller virksomheden, eller 

3) hvis det vil medføre, at der indledes strafferetlig forfølgning mod denne.

Dette betyder, at betaling på anden måde end ved struktureret kontoindbetaling fra borgernes eller virksomhedernes side fx ved kontant betaling m.v. i form af betaling med sedler og mønter, med check eller med betalingskort ikke kan afvises,

· hvor lovgivningen tilsiger, at anden form end struktureret kontoindbetaling skal benyttes, hvilket fx fremgår af reglerne om fornyelse af pas, hvor ansøgeren skal give personligt fremmøde hos politiets paskontorer, og at ansøgeren skal betale for fornyelsen af passet, samtidig med at ansøgningen afleveres,

· hvor en borger eller virksomhed ved afvisning af betalingen på andre måder end ved struktureret kontoindbetaling lider et uforholdsmæssigt retstab, hvilket fx kunne være tilfældet, hvis en afvisning af en betaling på andre måder medfører, at myndigheden ved for sen betaling udnytter en ret til at forlange, at misligholdelsen af en gældsforpligtelse/restance udløser et krav fra myndighedens side om, at hele restgælden/-restancen skal indfries øjeblikkeligt.

· hvor der over for en borger eller virksomhed ved afvisning af betalingen på andre måder end ved struktureret kontoindbetaling indledes forfølgning, hvilket fx kunne være tilfældet, hvis en afvisning af en betaling på andre måder medfører, at myndigheden ved for sen betaling udnytter en ret til at strafferetligt at forfølge borgeren eller virksomheden, og
· i forbindelse med inddrivelse af pengebeløb i fogedsager, hvor den borger eller virksomhed, der skylder beløb til en offentlig myndighed, betaler på anden måde end ved struktureret kontooverførsel, giver anledning hos myndigheden til at overveje at acceptere betaling på anden måde.

§ 4, stk. 7, bestemmer, at borgerens eller virksomhedens eventuelle betaling til tredjemand for anvendelse af strukturerede kontoindbetalinger er den offentlige myndighed uvedkommende.

Dette indebærer, at de gebyrer, der fx af borgeren eller virksomheden betales til banken/på posthuset for formidling af indbetalingen til den offentlige myndighed er myndigheden uvedkommende.

Hvis borgeren eller virksomheden har fået tilsendt et indbetalingskort fra den offentlige myndighed, vil borgerens eller virksomhedens betaling heraf typisk være gebyrbelagt, idet gebyret afhænger af, på hvilken måde borgeren eller virksomheden betaler.

Hvis indbetalingskortet betales ved henvendelse til bank/posthus med anmodning om betaling, vil borgeren eller virksomheden typisk blive afkrævet et gebyr af en vis størrelse af den bank/det posthus, der formidler betalingen, mens gebyret typisk vil være af mere beskeden størrelse, hvis borgeren eller virksomheden selv formidler betalingen via eget netbank-/officebanksystem.

Betaler borgeren eller virksomheden via henholdsvis Betalingsservice eller Leverandørservice, hvilket dog kræver tilmelding til de to services, vil formidlingen af betalingen typisk ikke være gebyrbelagt for borgeren eller virksomheden. Betaling via internetbanksystemer med betalingskort vil typisk være gratis for borgeren eller virksomheden.

4. Kapitel 3. Afsluttende bestemmelser

4.1. Hvilke offentlige myndigheder er omfattet af bekendtgørelsen?

De offentlige myndigheder, der er omfattet af bekendtgørelsen om elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger, fremgår af § 5, stk. 1-7, som lyder:

”§ 5. Bekendtgørelsen gælder for offentlige myndigheder, der er omfattet af lov om offentlighed i forvaltningen og forvaltningsloven. Bekendtgørelsen gælder endvidere for domstolene.

Stk. 2. Bekendtgørelsen omfatter selvejende institutioner m.v., hvis driftsbudget er optaget på bevillingslov.

Stk. 3. Bekendtgørelsen skal efter vedkommende ministers bestemmelse endvidere kunne finde anvendelse for institutioner, foreninger og fonde m.v.,

1) hvis udgifter eller regnskabsmæssige underskud dækkes ved statstilskud eller ved bidrag, afgift eller anden indtægt i henhold til lov, eller

      2) som modtager kapitalindskud, tilskud, lån, garanti eller anden støtte fra staten, eller en institution m.v., som er omfattet af nr. 1), såfremt kapitalindskuddet m.v. har væsentlig betydning for modtageren.

Stk. 4. Bekendtgørelsen omfatter endvidere selvejende institutioner m.v., som en kommune eller region har indgået driftsoverenskomst med.

Stk. 5. Kommunen eller regionen kan dispensere fra bestemmelserne i stk. 4.

Stk. 6. Bekendtgørelsen finder dog ikke anvendelse i det omfang, bekendtgørelsen er uforenelig med regler om betalingsforvaltning i anden lovgivning.”
§ 5, stk. 1-6, bestemmer hvilke offentlige myndigheder, der er omfattet af bekendtgørelsen.

Det er de samme myndigheder, der er omfattet af bekendtgørelsen om elektronisk afregning og af bekendtgørelsen om Nemkontoordningen.

4.2. Bekendtgørelsens ikrafttrædelse

Af § 6, stk. 1, fremgår det, hvornår bekendtgørelsen om elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger træder i kraft.

Bekendtgørelsen træder i kraft den 1. januar 2007.

Når det er valgt først at i kraftsætte bekendtgørelsen pr. 1. januar 2007 beror dette på, at de omfattede offentlige myndigheder m.v. skal have tilstrækkelig tid til at håndtere følgende forhold:
1) at foretage en samlet vurdering af, hvorledes indbetalinger til myndigheden kan tilrettelægges på den mest hensigtsmæssige måde.

2) At tage initiativer til og gennemføre foranstaltninger, der i videst muligt omfang muliggør elektronisk betalingsforvaltning af indbetalinger til myndigheden.

3) at foretage en vurdering af, om myndigheden skal have en kontantkasse ud fra en afvejning af fordelene ved elektronisk forvaltning af indbetalinger og den service, myndigheden ønsker at tilbyde borgere og virksomheder i forbindelse med afviklingen af indbetalinger, og
4) at give kommunerne tid til at overveje, hvorledes de vil håndtere betalingerne for pas og kørekort, når disse betalingsopgaver overgår til kommunerne pr. 1. januar 2007.
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