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Skatteministeriet

pafgft@skm.dk

14. marts 2006
J.nr.: 

Høringssvar

Med mail af 24. februar 2006 har Skatteministeriet fremsendt to lovforslag og bedt om eventuelle bemærkninger.

Udkast til Lov om ændring af registreringsafgiftsloven og ligningsloven (Udenlandske firmabiler, fradrag for særligt brændstoføkonomiske brugte indførte personbiler og ophævelse af gebyret for vurdering af nye køretøjer) går man i Statens Kunstfond ud fra, at Skatteministeriet ikke forventer bemærkninger til herfra.

Med hensyn til Udkast til Lov om ændring af merværdiafgiftsloven og lov om lønsumsafgift (Ændrede momsregler for fritvalgsydelser og kunstdefinition samt indsættelse af hjemmel til modregning af negative afgiftsbeløb i det efterfølgende indkomstår for visse lønsumsafgiftspligtige virksomheder) drejer Statens Kunstfonds bemærkninger sig udelukkende om kunstdefinitionsspørgsmålet.

For Statens Kunstfond og fondens billedkunstneriske udvalg er det positivt og kunstnerisk rigtigt også i momsloven at få ligestillet fotokunst med, hvad der betegnes som ”traditionel” kunst. Blandt kunstnere har fotografi gennem en længere årrække været brugt som kunstnerisk medie på linje andre mere traditionelle kunstneriske medier og udtryksformer. Statens Kunstfonds kunstkyndige udvalg har således gennem mange år tildelt arbejdslegater mv. til kunstnere, som primært eller udelukkende har brugt foto som deres kunstneriske medie og udtryksform. Statens Kunstfonds kunstnerstøtte tildeles ud fra kunstneriske kvalitetsvurderinger. Blandt de nuværende modtagere af livsvarige ydelser til bildende kunstnere findes et antal kunstnere, som udelukkende eller helt overvejende udtrykker sig kunstnerisk ved fotokunst.        

Med venlig hilsen

Vibeke Jakobsen

sekretariatschef
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