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Bekendtgørelse om kontrol og administrative sanktioner for visse tilskudsordninger under Den Europæiske Unions fælles landbrugspolitik 

Principper for agil erhvervsrettet regulering
Landbrugsstyrelsen har vurderet, at principperne for agil erhvervsrettet regulering ikke er relevant på baggrund af bekendtgørelsesudkastet.

Økonomiske og administrative konsekvenser for erhvervslivet
Berørte virksomheder
Ca. 35.000 landbrugere forventes at ansøge de ordninger, som er omfattet af reglerne om kontrol og administrative sanktioner i denne bekendtgørelse. 

Administrative konsekvenser
Bekendtgørelsen om kontrol og administrative sanktioner for visse tilskudsordninger under Den Europæiske Unions fælles landbrugspolitik har til formål at skabe et fælles regelsæt i en horisontalt gældende bekendtgørelse, der så vidt muligt ensretter reglerne for de omfattede tilskudsordninger. 

Da der ikke er tale om indførelse af en ny tilskudsordning, men alene tværgående regler for forvaltningen af et kontrol og sanktionssystem, er både de administrative og erhvervsøkonomiske konsekvenser indregnet i de erhvervsøkonomiske konsekvensanalyser, der er knyttet til bekendtgørelserne for oprettelse af de tilskudsordninger, der er omfattet af nærværende bekendtgørelses regler.

Som noget nyt omfatter bekendtgørelsen regler om kontrol og administrative sanktioner for følgende to nye tilskudsordninger:
	Tilskud til kvælstofreducerende virkemidler.
	Tilskud til fastholdelse af arealer i vand- og klimaprojekter.

Skatter, afgifter og tilskud
Ikke relevant

Efterlevelseskonsekvensers
Bekendtgørelsen har ikke nye efterlevelseskonsekvenser. Der er tale om en videreførelse af de kontrolmetoder, som har være anvendt igennem en årrække. 

BNP effekter
Rammen for de berørte ordninger er i overvejende grad EU-finansieret. 

Adfærdsvirkninger
Ikke relevant 

Afledte effekter
Ikke relevant
