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Skatteministeriet

Att.: Andreas Bo Larsen

        Margrete Kiil

        Bjørg Lilja

Østbanegade 123

2100 København Ø
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9. december 2005

H144-05 Høring over ny aktieavancebeskatningslov

FSR har noteret sig, at skatteministeren har bekræftet, at aktier noteret på Nasdaq børsen i USA ikke kan anses for børsnoterede aktier.

På denne baggrund skal FSR tillade sig at foreslå, at der fastsættes regler om genoptagelse af skatteansættelserne for tidligere år i det omfang disse måtte være blevet fejlagtigt behandlet bl.a. på grund af forkert orientering i bl.a. ligningsvejledningen om, hvilke regler der skulle anvendes.

Det kan eksempelvis forekomme, at der har været tab på aktier noteret på Nasdaq børsen, som de pågældende skatteydere har håndteret som tab på børsnoterede aktier med begrænset fradragsret, hvor de nu kan konstatere, at de var berettiget til at håndtere det som tab på unoterede aktier med deraf større mulighed for at få glæde af et eventuelt tabsfradrag.

FSR har endvidere en supplerende bemærkning til lovforslaget. 

I henhold til § 14 i forslaget skal tab modregnes i udbytter, og hvis tabet overstiger de samlede udbytter kan resttabet fremføres. Hvis der sker modregning i udbytter fra udenlandske aktier, hvor der er indeholdt udbytteskat, kan det tilsyneladende forekomme, at udbyttet fuldt ud modregnes i tab på aktierne, hvorved muligheden for at få lempet udenlandske udbytteskatter tabes.

FSR skal tillade sig at forespørge, om det har været overvejet at indføre en bestemmelse svarende til ligningslovens § 33 H, så der bliver mulighed for at udskyde udnyttelsen af et aktietab, for derved at bevare lempelsesmuligheden for udenlandske skatter på udbytter.

Med venlig hilsen

John Bygholm


Niels Ebbe Andersen

formand for FSRs Skatteudvalg
fagdirektør
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