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sv

	Høring – lov om ændring af Ligningslov, j.nr. 2004-411-0040


Dansk Vand- og Spildevandsforening, DANVA, blev ved en tilfældighed opmærksom på, at der foregik en høring med relation til et vore interessefelter, kloakforsyning. Vi vil påskønne, hvis DANVA fremover kan komme på ministeriets høringsliste, når emnet har relation til vand- og kloakforsyning.

Vi vil i det følgende give nogle generelle bemærkninger til emnet.

I Ligningsloven (nr. 995/2004) foreslås der indført en supplerende bestemmelse kaldet §7 z. Indholdet er:

”§ 7 Z. Ved opgørelsen af den skattepligtige indkomst skal kloakforsyningsselskaber ikke medregne beløb, som selskabet indregner i sine priser som følge af, at selskabet er forpligtet til at refundere en kommune et beløb svarende til den aktuarmæssigt opgjorte værdi af de tjenestemandsforpligtelser, som er optjent forud for selskabets overtagelse af driften af kloakforsyningen, og hvortil kommunen ikke har hensat midler.”

Vi forstår det således, at bestemmelsen er meget lig en bestemmelse i lovgrundlaget, som angår elselskaberne, og at denne bestemmelses tilblivelse hang sammen med elreformen for år tilbage.

Den danske vandsektor – herunder kloakforsyningen - undergår ikke en formel reform på det organisatoriske område i øjeblikket. Men der har været tanker om selskabsdannelse hos flere forsyninger i de forgangne år – og Miljøministerens ”Serviceeftersyn af vandsektoren” kan måske medføre organisatoriske ændringer i sektoren.

Overordnet set kan DANVA støtte formålet med lovændringen, som det er formuleret i lovbemærkningerne: 

”Formålet med lovforslaget er at undgå, at skattereglerne lægger hindringer i vejen for kommuners ønske om at udskille deres kloakforsyning til drift i selskabsform, når kommunen ikke har hensat beløb til dækning af kommende udgifter til tjenestemandspension.”

Vor bevæggrund for at støtte lovændringen er, at det er i vore medlemmers interesse, at kommunalbestyrelserne har så stor en frihed som muligt i forhold til deres valg af organiseringsform.

Den umiddelbare effekt af forslaget er, at selskaber, der efter 01.01.2005, overtager en kommunal kloakforsyning kan betale den overtagne historiske tjenestemandsforpligtigelse med ubeskattede midler.

På denne måde bliver et skattepligtigt kloakforsyningsselskab stillet på samme vis som en kommunal kloakforsyning, der er integreret i forvaltningen, for så vidt angår en overtagen historisk tjenestemandsforpligtigelse. I den forbindelse er det nemlig værd at bemærke, at kommunale kloakforsyninger integreret i den kommunale forvaltning er skattefrie i modsætning til kloakforsyninger, som bliver udskilt i selskaber.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til undertegnede eller Susanne Vangsgård.

Med venlig hilsen

Carl-Emil Larsen
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