
Partshøring - Revurdering af tilskudsstatus for lægemidler til hjerte-karsygdomme i ATC-grupperne C02, C03, C07, C08 og C09 

Medicintilskudsnævnet har på Lægemiddelstyrelsens foranledning foretaget en revurdering af tilskudsstatus for lægemidler godkendt til markedsføring i Danmark i ATC-grupperne C02, C03, C07, C08 og C09. Ved revurdering forstås en vurdering af, om der er grundlag for at indlede en sag om ændring af et lægemiddels tilskudsstatus. 

Medicintilskudsnævnets har i dag afgivet sin indstilling til Lægemiddel-styrelsen. Indstillingen kan læses på www.laegemiddelstyrelsen.dk under Virksomheder > Generelt tilskud > Revurdering af tilskudsstatus for lægemidler under ”Meddelelser om revurdering af tilskudsstatus”, hvor der også er link til de referencer, som Medicintilskudsnævnet har lagt vægt på.

Da Deres virksomhed per 13. januar 2008 har anmeldt en pris til Lægemiddelstyrelsen på et eller flere lægemidler godkendt til markedsføring i Danmark i en eller flere af ovennævnte ATC-grupper C02, C03, C07, C08 og C09, er Deres lægemidler omfattet af Medicintilskudsnævnets indstilling. 

Vi skal derfor opfordre Dem til at gøre Dem bekendt med Medicintilskuds-nævnets indstilling og de heri angivne referencer og anmode om Deres eventuelle bemærkninger til materialet senest mandag, den 5. maj 2008.
Materialet og Deres eventuelle høringssvar vil indgå i Lægemiddelstyrelsens beslutningsgrundlag, når vi efter udløbet af høringsfristen træffer afgørelse om lægemidlernes fremtidige tilskudsstatus i Danmark.  

Hvis De ønsker en udskrift af materialet tilsendt, skal vi anmode Dem om at kontakte os på 44 88 93 11. En engelsk oversættelse af indstillingen vil blive offentliggjort på vores netsted i løbet af kort tid. Orientering herom sker via NetNyt fra Lægemiddelstyrelsen.  
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