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Vedr. forslag til Lov om ændring af affalds- og råstofafgiftsloven
Det Danske Fjerkræraad har modtaget skatteministeriets forslag til Lov om ændring af affalds- og råstofafgiftsloven: fritagelse for affaldsafgift for forbrænding af fiberfraktioner der stammer fra afgasning og separering af husdyrgødning (j.nr. 2005-231-0051).

Det Danske Fjerkræraad vil foreslå, at forslaget om afgiftsfritagelse udvides til:

· I)   at omfatte en generel afgiftsfritagelse for husdyrgødning, der afbrændes i energiproducerende anlæg.

· II)  at omfatte afgiftsfritagelse for fjer og fjermel, der afbrændes i energiproducerende anlæg.

I) Generel afgiftsfritagelse for husdyrgødning, der afbrændes  i energiproducerende anlæg 

Generelt

Med forslaget om fritagelse for affaldsafgift for forbrænding af fiberfraktioner fra afgasning og separering af husdyrgødning er der taget skridt til at fjerne en væsentlig barriere for en fortsat udvikling af teknologi til energifremstilling på basis af husdyrgødning og andre fornybare biomasseressourcer. Derfor hilser Det Danske Fjerkræraad lovforslaget velkomment. 

Samtidig finder vi dog, at lovforslaget ved kun at omfatte en meget begrænset del af den samlede husdyrgødningsproduktion (afgasset, separeret gylle) ikke er ambitiøst nok. Vi skal i stedet foreslå, at forslaget om afgiftsfritagelse kommer til at gælde for husdyrgødning generelt, da der ikke er særlig miljø,- energi- eller samfundsøkonomisk begrundelse for en så snæver afgiftsfritagelse, som forslaget lægger op til. 

I regeringens oplæg til flerårsplan for bæredygtig husdyrproduktion hedder det, at:

”der er behov for fortsat teknologisk udvikling af landbruget, såfremt sektoren samtidig skal imødegå globaliseringens udfordringer og samfundets krav til et godt miljø og natur”

Der er et tydeligt misforhold mellem denne politiske erkendelse og så den i dette lovforslag fremlagte meget beskedne (men samtidig meget velkomne) lettelse i affaldsforbrændingsafgiften. Reelt betyder den manglende generelle lettelse af afgiften, at dybstrøelses baserede produktioner, som f.eks. langt den største del af den danske fjerkræproduktionen, på væsentlige områder afholdes fra et deltage i en  nødvendig teknologisk udvikling, samtidig med at presset fra stigende miljøkrav og politiske handlingsplaner for at udvikle miljøteknologiske løsninger, er stigende.  

Det faglige udredningsarbejde vedrørende afbrænding af husdyrgødning og fraktioner af husdyrgødning.
Det faglige grundlag for at åbne op for afbrænding af husdyrgødning og fraktioner af husdyrgødning er beskrevet i ”Rapport fra arbejdsgruppen om afbrænding af fraktioner af husdyrgødning” (rapport fra juni 2005) og ”Rapport fra arbejdsgruppen om generel afbrænding af husdyrgødning til energiformål” (rapport fra februar 2006).

I rapporten fra juni 2005 konkluderedes det, at der er såvel miljø,- energi- som samfundsøkonomiske fordele ved at tillade afbrænding af fiberfraktioner fra  separeret gylle.

I rapporten fra februar 2006 konkluders det, at ”de positive miljømæssige konsekvenser ved afbrænding af fiberfraktioner af husdyrgødning, der blev fundet i rapporten af 1. juni 2005, også gælder ved afbrænding af husdyrgødning generelt. Effekterne ved afbrænding af husdyrgødning generelt varierer dog alt efter hvilke gødningstyper eller gødningsfraktioner, der afbrændes”.

Forholdet til udkast til affaldsrammedirektiv (Forslag til Europaparlamentets og Rådets direktiv om affald af 4. januar 2006) 

I udkast til nyt EU affaldsrammedirektiv fra 4. januar 2006 ændres definitionen af affald, så husdyrgødning, der anvendes til energiproduktion, ikke er omfattet af affaldsrammedirektivet. I den nye formulering hedder direktivets artikel 2, at  ”Det (direktivet) omfatter ikke fækalier, halm og andre naturlige ikke-farlige stoffer fra landbrugsdrift, der anvendes i landbruget eller til fremstilling af energi fra biomasse ved hjælp af processer eller metoder, som ikke skader miljøet eller bringer menneskers sundhed i fare”. Hermed er husdyrgødning, som anvendes til energifremstilling, at ligestille med vegetabilske affaldsprodukter fra land- og skovbrug, som i dansk lovgivning er fritaget fra affaldsforbrændingsafgift og i øvrigt er omfattet af den danske biomassebekendtgørelse.

Der er altså en bevægelse i EU hen imod en accept af husdyrgødning som en energiressource.

Særlige forhold vedrørende fjerkræ    

Opgjort på basis af produktionen i 2005 og gældende normtal for husdyrgødning fordeler gødningsproduktion fra den danske fjerkræproduktion sig som følger:



               
       1000 tons

Dybstrølse

272

Fast gødning

  78

Gylle


  12

Det er karakteristisk for fjerkræ, at langt størstedelen af gødningsproduktionen er som dybstrøelse. Fjerkrægødning er meget koncentreret. Ifølge gældende normtal, der senest er revideret i 2004, er gødningsvolumenet pr. dyreenhed i slagtekyllinger (dybstrøelse) kun ca. 25% af gødningsvolumenet pr. dyreenhed i slagtesvin (gylle). 

De eksisterende biogasanlæg behandler hovedsaligt flydende råvarer, dvs. gylle. Mange biogasanlæg har i dag ikke mulighed for at tage fast gødning, og enkelte vil ikke. Derfor er afsætning til biogas ikke i alle tilfælde et reelt alternativ for fjerkrægødning, som situationen er i dag. Betingelserne for at levere gødning til biogasanlæg er som udgangspunkt, at leverandøren aftager afgasset gylle fra biogasanlægget i en mængden, så den leverende mængde kvælstof svarer til den returnerede mængde kvælstof. Da koncentrationen af kvælstof i den leverede fjerkrægødning er betydeligt højere end i den afgassede gylle, skal der på vægtbasis  tages 4-7  gange mere afgasset gylle retur, end der er leveret tør fjerkrægødning. 

Med lovforslaget om kun at friholde gødning, der leveres til biogasanlæg, for affaldsforbrændingsafgift, farvoriseres den mest fyldende gødningstype (gylle). Hvis det drejer sig om at trække dyreenheder ud af et husdyrtæt område, er transportarbejdet væsentligt mindre, hvis det er tørre, koncentrerede gødninger som fjerkrægødning, der skal transporteres. Fjerkrægødning er en af de mest fosforholdige husdyrgødninger, selv om fosforindholdet i de sidste to år er blevet stærkt reduceret gennem en ændret fodringsstrategi. Hvis der er tale om fosforbelastede områder, hvor det er nødvendigt at fjerne husdyrgødning fra området, er det mest effektivt at fokusere på eksport af fjerkrægødningen.    

Kommentarer til bemærkningerne til lovforslaget

Ad 1: almindelige bemærkninger 

Det fremføres, at regeringen ønsker at støtte en ny teknologisk proces, hvor husdyrgødning, først gennem afgasning og siden separering behandles med henblik på en mere optimal gødningsudnyttelse og CO2 – neutral energifremstilling. Betragtningen om ”ny teknologi” er kun korrekt, hvis sammenstillingen af tre kendte teknologier (forgasning+separering+forbrænding) i sig selv kan kaldes for en ny teknologi. Forgasning (biogas) er velkendt og etableret, med over 20 biogas fællesanlæg i Danmark og flere gårdanlæg. I bekendtgørelsen om husdyrhold og arealkrav har gylleseparering siden 2002 været anført som en teknologi, der kan tages i anvendelse til delvis indfrielse af bekendtgørelsens arealkrav. 

Der er derfor mere korrekt at sige, at lovforslaget fjerner en afgiftsmæssig barriere for ibrugtagning af allerede eksisterende teknologi. 

Ad 2: lovforslagets indhold

Som baggrund for lovforslaget nævnes, at der i områder med stor husdyrtæthed er både miljø,- energi,- og samfundsøkonomiske gevinster forbundet med behandling af husdyrgødning efter en ny teknologisk proces. Vi er ikke enige i, at der er tale om en ny teknologisk proces, jf. ovenstående, men er enige i betragtningen om miljø,- energi,- og samfundsøkonomiske gevinster. 

Vi er også meget enige i den næste konstatering, at affaldsafgiften fungerer som en økonomisk barriere for realiseringen af de miljø,- energi- og samfundsmæssige gevinster, som er forbundet med den samlede proces. Dette er imidlertid generelt for alle de teknologier, der indebærer forbrænding af husdyrgødning. 

Ad 3: økonomiske konsekvenser for det offentlige

Det vurderes, at afgiftsfritagelsen kan ske uden nævneværdige provenumæssige konsekvenser, da evt. afbrænding af fibre vil fortrænge ikke-afgiftsbelagte biomassebrændsler. Denne vurdering må være generel og også gælde ved f.eks. afbrænding af uforarbejdet husdyrgødning.

Ad 4: 
(intet til dette punkt)

Ad 5: Økonomiske konsekvenser for erhvevslivet
Ved at fjerne forbrændingsafgiften fjernes en væsentlig økonomisk barriere for udvikling af teknologien, hvilket som tidligere nævnt er meget positivt. Hvad der herefter vil vise sig at være driftsøkonomisk rentabelt, må markedet vise, og skal ikke i sig selv være et argument for at tillade eller forbyde en given teknologi. Hvis man fra politisk side ønsker erhvervet som aktiv medspiller ved udvikling af miljøteknologi til landbruget, skal den politiske indsats ligge på at skabe rammebetingelserne for udviklingen, herunder fjernelse af afgiftsmæssige barriere. 

Ad 6: Administrative konsekvenser
(intet til dette punkt)

Ad 7: miljømæssige konsekvenser
Det konkluderes indledningsvist, at forslaget forventes at have positive konsekvenser for miljøet. Denne konklusion er i overensstemmelse med de anbefalinger og konklusioner, som er afgivet i rapporterne fra juni 2005 og februar 2006 (nævnt tidligere)
Overordnet set kan der ikke i de faglige rapporter fra juni 2005 og februar 2006 hentes miljømæssige argumenter for ikke at tillade afbrænding af ubehandlet gødning. 

Det kan fremføres, at en forudgående forgasning af gyllen med efterfølgende separation og afbrænding af fiberdelen, i vid udstrækning bevarer husdyrgødningens indhold af kvælstof, der så efterfølgende ved udbringning på marken, kan bringes i kredsløb igen. Ved afbrænding af den uforarbejde gødning tabes kvælstoffet i hovedsagen som atmosfærisk kvælstof (N2), hvilket emissionsmæssigt er uproblematisk. Det vil være forbundet med et energiforbrug at substituere med kvælstof i handelsgødning, men energi-outputtet ved forbrænding af f.eks. dybstrøelse fra fjerkræ overstiger energimængden i den substituerede kvælstof i handelsgødning med en faktor 5-10, jf. bilagene til rapporten om generel afbrænding af husdyrgødning. 

II)  Afgiftsfritagelse for fjer og fjermel, der afbrændes i energiproducerende anlæg.

Det er med baggrund i nedenstående Det Danske Fjerkræraads ønske, at  fjer og fjermel i affalds- og råstofafgiftsloven  tilføjes § 9 stk. 3 pkt. 6 som animalske produkter der fritages for afgift ved forbrænding. 

Jævnfør § 9, stk. 3 pkt. 6 er forbrænding af kød- og benmel samt animalsk fedt udvundet ved forarbejdning af animalsk affald fritaget for afgift, så længe anvendelsen af disse produkter ikke lovligt kan ske ved fodring af husdyr der indgår i fødekæden. 

Kød- og benmel fra andre dyr end drøvtyggere anvendes i begrænset omfang til fodring af pelsdyr, hunde og katte, og den resterende mængde kan i dag afbrændes uden at der skal svares afgift.  Fjermel er et produkt analogt med kød- og benmel, der pt. ikke er omfattet af afgiftsfritagelse, på trods af at fjermel er endnu vanskeligere at finde afsætningsmuligheder for end kød- og benmel af svin og fjerkræ.

Fjermel anvendes i dag af pet-food industrien. Proteinet er dog ikke særlig fordøjeligt for hunde og katte, og har reelt mest karakter af fyldstof. Der kan således argumenteres for at anvendelsen af fjermel i pet-food, reelt ikke er nogen genanvendelse, men blot en spredning af produktet til omgivelserne via hunde og kattes mave-tarmsystem.

Det er derfor Det Danske Fjerkræraads ønske, at fjermel sidestilles med kød- og benmel, og i lighed med kød- og benmel friholdes for afgift ved forbrænding og efterfølgende deponering af den fremkomne aske og slagge.

I Danmark fremstilles pt. ingen fjermel, da fjerene hidrørende fra fjerkræslagterierne, kan hydrolyseres, og anvendes til fodring af pelsdyr. Denne afsætningsmulighed er dog i reel fare for at forsvinde. Fjerene behandles med vanddamp for at øge fordøjeligheden for pelsdyrene, men kvaliteten af fjer som næringskilde for pelsdyrene er ikke sammenlignelig med kvaliteten af andre animalske biprodukter. Fordøjeligheden er ca. 20 % dårligere end for andre animalske proteiner. Desuden er aminosyre sammensætningen for fjer ikke optimal for minkene, hvilket gør produktet mindre attraktivt som foderingrediens. 

Pelsdyrbranchen er i lighed med det øvrige landbrug stærkt fokuseret på at optimere foderudnyttelsen med henblik på at mindske udledningen af næringsstoffer. Det er derfor sandsynligt, at pelsdyrbranchen vil kræve yderligere begrænsninger i mængden af fjer der kan indgå i pelsdyrfoderet, og det er ikke usandsynligt, at denne afsætningsmulighed helt kan forsvinde. Afsætningen af fjer til pelsdyrfoder er allerede i dag en ikke-rentabel forretning for Farmfood A/S, der er fjerkræbranchens virksomhed til behandling af animalske biprodukter. Den årlige mængde af fjer, der modtages på Farmfood, udgør ca. 27 % af den samlede råvare tilgang, svarende til ca. 30.000 t fjer pr år.

Alternativ anvendelse - Direkte forbrænding
Såfremt afsætningsmuligheden for hydrolyserede fjer til pelsdyrbranchen bortfalder, må fjerkræbranchen se sig nødsaget til at investere i et anlæg til fremstilling af fjermel. Anlægs- og driftsudgifterne til et sådant anlæg vil være betydelige, fjermelet vil kun kunne afsættes med økonomisk tab, og emissionerne fra anlægget i form af spildevand, lugt og CO2 vil være betydelige. Det vil dog være en økonomisk lettelse for branchen såfremt fjermelet kan afbrændes afgiftsfrit. Det er Det Danske Fjerkræraads opfattelse, at den mest miljøvenlige behandling af fjerene vil være at forbrænde disse uden den forudgående omdannelse til fjermel.

Brændværdien af fjerene er gentagende gange blevet bestemt til ca. 2.178 kcal/kg svarende til ca. 9,12 MJ/kg.  Det betyder, at der i den samlede fjermængde er en brændværdi svarende til ca. 7.500.000 m3 naturgas, eller ca. 750 t fyringsolie. Fjer kan lovligt bortskaffes ved forbrænding i henhold til biproduktforordningens artikel 6 og 12, men metoden udnyttes ikke, da der skal svares afgift ved forbrænding. 

Ved at muliggøre afbrænding af fjer på et forbrændingsanlæg på Farmfood A/S, vil følgende fordele kunne opnås:

· Reduceret udledning af kvælstof og fosfat fra den danske minkproduktion

· Reduktion i anvendelsen af ca. 180 t diesel olie pr år i forbindelse med transport fra Farmfood til mink industriens fodercentraler 

· Reduktion i anvendelsen af 600.000 m3 naturgas pr. år der anvendes til den nuværende behandling af fjerene på Farmfood A/S

Farmfood er registeret som et såkaldt PROMS virksomhed, det vil sige at virksomheden er fritaget for energi og CO2 afgifter.

Farmfood anvender i dag ca. 2.200.000 m3 naturgas pr år. Virksomhedens energiforbrug vil derfor mere end rigeligt kunne dækkes ved afbrænding af fjer. Den resterende fjer mængde vil kunne afbrændes på Løgstør Fjervarmeværk.

Med venlig hilsen

DET DANSKE FJERKRÆRAAD

Henrik Bang Jensen











