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Forslag til lov om ændring af affalds- og råstofafgiftsloven 

(fritagelse for affaldsafgift for forbrænding af fraktioner fra husdyrgødning

Med henvisning til ovennævnte lovforslag skal Dansk Pelsdyravlerforening hermed anføre følgende bemærkninger: 

I relation til den fremtidige anvendelse af pelsdyrgødning til energiformål er det foreliggende lovforslag unødigt restriktivt. Kravet om forudgående bioforgasning og separering som forudsætning for afgiftsfritagelse på fiberfraktionen vil således sætte udviklingen af de øvrige former for gødningshåndtering i stå, da der ikke vil være tilstrækkeligt økonomisk incitament til at satse på udviklingen af disse teknologier, hvis det ikke samtidigt er muligt at opnå afgiftsfrihed ved afbrænding af slutproduktet. Dermed vil lovforslaget virke diskriminerende over for andre former for miljøteknologi til behandling af husdyrgødning og bremse anvendelsen af andre gødningsdele som brændselsemner.

I lyset af regeringens bestræbelser på at fremme miljøvenlig husdyrproduktion og miljøteknologi i landbruget bør der tvært imod satses på lovgivningsmæssige rammer, der er egnet til at fremme en sådan udvikling. Hele den forudgående analyse i rapporterne om afbrænding af husdyrgødning er netop baseret på regeringens ønske om at afdække og fjerne evt. barrierer såvel nationalt som på EU-niveau. Det virker derfor ganske uforståeligt, at regeringen i samme ombæring ønsker at indføre nye barrierer i form af kravet om bioforgasning og separering som forudsætning for afgiftsfritagelse.

Afbrænding af minkgødning indebærer oplagte miljømæssige fordele på grund af gødningens relativt store fosforindhold. Dette gælder i særlig grad i visse dele af landet, hvor avlerne oplever stigende vanskeligheder med at opnå de fornødne VVM-godkendelser. I øjeblikket er der kun i ringe omfang mulighed for at tilpasse produktionen til de stadigt skærpede krav til udbringning, opbevaring m.v. hvilket reelt kan medføre krav om indskrænkninger i produktionen som forudsætning for godkendelse af en fortsat farmdrift i et givet lokalområde.    

Hertil kommer, at pelsdyravl traditionelt foregår på ejendomme med et mindre eller ubetydeligt landbrugsareal, og de skærpede harmonikrav, som ofte ses i VVM-sager, udgør derfor et særligt problem for pelsdyrfarmenes fortsatte drift. Erhvervet har således en væsentlig interesse i initiativer, der på sigt kan skabe grobund for en teknologi, som både er miljøvenlig og en god økonomisk løsning for den enkelte producent.

Her kan afbrænding af gødningen være det afgørende alternativ, og det vil være en relevant anvendelse både i forhold til den fraktion, der opstår ved naturlig eller mekanisk separering af minkgylle og i forhold til fast minkgødning opsamlet i render samt spildhalm.  Det er dog endnu ikke muligt at anslå mængden af afbrændingsegnet materiale, da de nævnte metoder og teknologier stadig befinder sig på forsøgsstadiet. 

Minkgylle

Mekanisk separering

Minkgylle har et forholdsvis stort indhold af fosfor. Dette skyldes, at der i minkfoder anvendes store mængder restprodukter – heriblandt ben- og knoglestumper - fra slagterier og fiskeindustrien. Disse benfraktioner går mere eller mindre ufordøjet igennem minkens tarmsystem, og minkgylle er derfor generelt meget uhomogent (stort bundfald) produkt, som ret nemt kan skilles i en flydende og en tør del, hvori hovedparten af fosforindholdet er bundet. 

Et pilotprojekt har vist, at man forholdsvis enkelt kan separere benstumperne fra minkgyllen (ved tromleseparering) og derved fjerne en stor del af gyllens fosforindhold, der er opkoncentreret i en forholdsvis lille mængde. Separeringen kan også foregå i en dekantercentrifuge, f. eks. i et gårdanlæg. I begge tilfælde vil tørstofdelen efterfølgende kunne afsættes til afbrænding.

Naturlig separering

Da minkgylle er meget mere uhomogen end andre typer gylle, vil der af sig selv ske en betydelig, naturlig bundfældning af partikler i gyllebeholderen. Der aflejres således et bundlag, der hovedsageligt består af knoglestumper fra foderet med et højt fosforindhold. Erfaringsmæssigt kan det være svært at tømme minkgyllebeholdere 100 % selv ved kraftig omrøring. Mange pelsdyravlere vælger derfor at opgrave dette bundfald og udsprede det som fast gødning på markerne. 

Alternativt kunne dette fosforholdige bundfald afbrændes på lige fod med fast gødning samt den faste del fra separeringssystemer. Det er endnu ikke muligt at anslå den potentielle mængde, men indledende undersøgelser af bundfaldet i gyllebeholdere til minkfarme har vist, at bundfaldets tørstofprocent er på ca. 49 %, og at tørstoffet pr. kg indeholder ca. 78 gram fosfor. Totalt indeholdt bundfaldet ca. 26 % af den fosfor, der var blevet tilført gyllebeholderen. Hvis bundlaget kan afsættes til afbrænding, vil der være tale om en løsningsmodel, der potentielt kan anvendes på samtlige minkfarme, hvor gødningen håndteres som gylle. Afbrænding af bundsedimentet kan derfor vise sig at være et særdeles relevant og miljøvenligt alternativ, som kunne understøtte bestræbelserne på at reducere næringsstoftilførslen med pelsdyrgødning. 

Fast minkgødning

På et begrænset antal farme – og navnlig de mindre - vil man også fremover vælge et fastgødningssystem, hvor der under burene er placeret render i jordniveau. Urin og procesvand frasepareres i renderne. Spildhalm fra burene rives ud i renderne, og ved udmugning fjernes halm og gødning manuelt eller med minilæsser og føres til en møddingsplads eller opbevaringscontainer. Der er tale om forholdsvis små mængder med et højt tørstofindhold (formentlig omkring 30 %), som let lader sig opbevare og transportere i containere i h. t. den gældende lovgivning. Også denne gødning vil kunne afbrændes til energiformål.

Halm på minkfarme 

I henhold til de gældende miljøregler for drift af pelsdyrfarme, (bekendtgørelse og vejledning om pelsdyrfarme) stilles der krav om at tilføre bursystemerne et materiale, der kan opsuge næringsstoffer. Dette krav opfyldes ved at give rigeligt med halm ovenpå redekassen, således at der løbende falder tilstrækkeligt halm ned på grusbunden under burene. Denne halm indeholder således en vis mængde næringsstoffer og skal derfor behandles som gødning. Ved hjælp af kildeseparering vil også denne gødningsdel kunne være relevant som brændselsemne, herunder ved fastsættelse at tørstofkrav til fiberfraktionen.

-------------

Som anført vil lovforslagets snævre rammer således modvirke udviklingen af flere enkle og miljømæssigt fordelagtige løsninger indenfor minkproduktionen - der i øvrigt udgør dansk landbrugs fjerde største animalske eksportartikel.  Dansk Pelsdyravlerforening skal på det kraftigste opfordre til, at lovforslaget ændres, således at disse og andre åbenbare løsningsmuligheder ikke tabes på gulvet på grund af budgetmæssige overvejelser på afgiftsområdet.  

Med venlig hilsen 

Dansk Pelsdyravlerforening

Pernille Schack
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